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Vážení čtenáři, 
 
předkládáme Vám květnové číslo dokumentačního bulletinu 
Finanční a ekonomické INFORMACE. Nabízí jako obvykle 
souhrn nejnovějších odborných článků, knih a jiných informačních 
zdrojů vztahujících se k problematice Ministerstva financí a 
jeho resortu. 

V rubrice Podrobně k tématům najdete přehledový článek 
„Dvojsečná zbraň: otázka konfiskace zmrazeného ruského 
majetku“, který se věnuje finančním a hospodářským sankcím 
v reakci na ruskou agresi vůči Ukrajině v únoru 2022 jakožto 
komplexnímu tématu s důsledky na mezinárodní právo a 
finanční stabilitu. Sankce zahrnují postihy vůči představitelům 
státu, politickému režimu, bezpečnostním složkám a klíčovým 
prvkům průmyslu a mezinárodních financí. Vedle diplomatické 
odezvy patří k nejvýraznějším mezinárodním postihům 
zmrazení bankovních aktiv ruských bank v zahraničí, včetně 
Centrální banky Ruské federace. Text se dále soustředí na 
otázku případného prolomení imunity, kterou ruskému 
státnímu majetku garantuje mezinárodní právo, a možnosti 
využití zmrazených aktiv pro finanční podporu Ukrajiny. Všímá 

si blíže ruského státního majetku, který zmrazila Česká republika, 

pozornost je věnována i pobaltským státům jakožto zastáncům 
razantnějšího přístupu ke konfiskaci.  

Věříme, že Vás pravidelný přehled nových informačních 
pramenů zaujme. Rádi Vám zajistíme plné texty článků 
i požadované knihy. 

Mgr. Jiří Benda 

vedoucí redakční rady 

 

 

 

 

 

 

 

Texty publikované v tomto bulletinu nevyjadřují názor redakce 
ani nejsou oficiálním stanoviskem Ministerstva financí.  
Uvedené  informace  odrážejí aktuální trendy a komentáře 
v odborné literatuře. 
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Letní provoz Odborné knihovny MF 
 
Rádi bychom Vás upozornili, že v období od 1. 7. do 
31. 8. 2024 bude mít Odborná knihovna Ministerstva 
financí následující otvírací dobu: 
 
pondělí: 9:00 - 12.00, 13.00 - 15.00  
úterý:  9:00 - 12.00  
středa:   9:00 - 12.00, 13.00 - 15.00  
čtvrtek:  zavřeno  
pátek:  9:00 - 12.00 
 
V případě urgentní potřeby výpůjčky lze kontaktovat 
zaměstnance na tel. 257 04 2588 nebo na adrese 
knihovna@mfcr.cz.  
 
Všechny ostatní služby odd. Informační podpora a 
knihovna budou poskytovány obvyklým způsobem. 
 
 
AKTUALITY 
 
Publikace „Taxing Wages 2024“, detailně popisuje 
zdanění mezd v zemích OECD: 
https://www.oecd.org/tax/taxing-wages-
20725124.htm 
 
Generální ředitelství pro ekonomické a finanční 
záležitosti vydalo zprávu „Debt Sustainability 
Monitor 2023“, která poskytuje přehled o fiskální 
udržitelnosti členských států EU v krátkodobém, 
střednědobém i dlouhodobém horizontu: 
https://economy-finance.ec.europa.eu/ 
publications/debt-sustainability-monitor-2023_en? 
pk_source=newsletter&pk_medium=email&pk_ca
mpaign=ecfin-new-publication 
 
Publikováno na webu MF 
 
Přehled platných smluv České republiky o zamezení 
dvojímu zdanění v oboru daní z příjmu, resp. z příjmu 
a z majetku: 
https://www.mfcr.cz/cs/zahranici-a-eu/smlouvy-o-
zamezeni-dvojiho-zdaneni/prehled-platnych-smluv 
 
 

 
Monitoringy tisku 

Pravidelný speciální monitoring za období 1. 5. – 
31. 5. 2024 se tentokrát věnuje tématu: 

Bankovní daň 

Byl zpracován z tištěných médií, televize, rozhlasu 
a internetových serverů a naleznete jej včetně 
archivu starších monitoringů v sekci Monitoring 
médií na adrese: 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/monitor.php 
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Dvojsečná zbraň: otázka konfiskace zmrazeného ruského majetku  

Mgr. Martin Lukeš 

Oddělení 5904, Informační podpora a knihovna 

 

Finanční a hospodářské sankce byly jednou z prvních okamžitých reakcí západních zemí na ruskou 

agresi vůči Ukrajině v únoru 2022. Jejich široké spektrum zahrnuje sankce vůči představitelům státu a 

politického režimu, členům bezpečnostních složek a ozbrojených sil, ale i vůči klíčovým prvkům 

průmyslu a mezinárodních financí. Vedle diplomatické odezvy patří k prvním a současně 

nejvýraznějším mezinárodním postihům Ruské federace zmrazení bankovních aktiv ruských bank 

v zahraničí, včetně Centrální banky Ruské federace. Správa a další využití zmrazených aktiv je 

předmětem intenzivní debaty a současně složitým problémem právním, finančním a politickým. 

Vzhledem k množství států a organizací, které se do sankcí zapojily unilaterálně či jako celky, navíc 

v různých oblastech, je poměrně složité se v sankcích orientovat. Nezvykle komplexní chronologii 

sankcí, členěnou podle států a odvětví, průběžně vytváří společnost S&P Global1. Z uvedeného soupisu 

je krom jiného patrné, jak záhy a v jaké šíři se staly banky předmětem sankcí, především pak banky 

majoritně vlastněné státem (zejm. Sberbank). Aktiva ruské centrální banky (spolu s aktivy Bank Rossiya, 

Promsvyazbank a BEV.RF) byla Evropskou unií v rámci sektorových sankcí zmrazena již 23. února 2022, 

den po ruské invazi. Celkově se jedná o aktiva v hodnotě přes 300 miliard amerických dolarů, bezmála 

polovinu z 612 miliard2, uváděných ruskou centrální bankou. Jedná se - stejně jako u řady jiných 

centrálních bank – o aktiva v podobě depozit ve světových měnách, zlato, a státní dluhopisy3. Složení 

zmrazených ruských aktiv ve svém článku What and where are Russia’s $300 billion in reserves frozen 

in the West? uvádějí Elena Fabrichnaya a Guy Faulconbridge. Zmíněné částky (612 miliard celkových 

rezerv v zahraničních měnách a 300 miliard zmrazených) vycházejí ze zveřejněných údajů o rezervách 

a vkladech, ačkoli ruská centrální banka potvrdila pouze celkovou hodnotu zadržených aktiv, nikoli jeho 

složení. To podle autorů článku tvoří okolo 207 miliard eur, 67 miliard amerických dolarů, 37 miliard 

v librách, 36 miliard jenů, 19 miliard kanadských dolarů, 6 miliard australských dolarů, 1,8 miliardy 

singapurských dolarů a okolo jedné miliardy švýcarských franků4. Převážnou většinu, tedy přes 300 miliard 

amerických dolarů, mají ve správě evropské instituce, především belgický Euroclear; koordinace při 

správě i debatě o dalším využití probíhají pro větší přehlednost na úrovni G7, potažmo Evropské unie5. 

Podle údajů ruské národní banky bylo v červnu 2021 uloženo ve Francii 12,2 % těchto aktiv, 10 % 

v Japonsku, 9,5 % v Německu, 6,6 % v USA, 4,5 % ve Velké Británii, 3 % v Rakousku a 2,8 % 

v Kanadě, ačkoliv se tento poměr do února 2022 velmi pravděpodobně změnil6. 

Rizika, přednosti a sporné právní otázky konfiskace 

Jakkoli bylo samotné zmrazení aktiv ojedinělým krokem jak svou rychlostí, tak celkovým objemem, 

implikuje otázky související se správou zmrazených aktiv, jejich možným využitím v různé formě 

finanční pomoci Ukrajině, a s  důsledky a dopady těchto opatření. Na úrovni Evropské unie a G7 

jsou zvažovány dvě skupiny řešení: využití zmrazených majetků pro financování podpory Ukrajiny 

                                                      
1 Sanctions against Russia – a timeline [Online]. S&P Global, 15. 5. 2024. [cit. 2024-05-16] Dostupné z: 

https://www.spglobal.com/marketintelligence/en/news-insights/latest-news-headlines/sanctions-against-russia-

8211-a-timeline-69602559  
2 Údaj k únoru 2022. 
3 FABRICHNAYA, Elena, FAULCONBRIDGE, Guy. What and where are Russia’s $300 billion in reserves 

frozen in the West? [Online]. In: Reuters, 28. 12. 2023. [cit. 2024-05-16] Dostupné z: 

https://www.reuters.com/world/europe/what-where-are-russias-300-billion-reserves-frozen-west-2023-12-28/  
4 Tamtéž. 
5 WEYER, Martin Wander. Sending seized Russian loot to Ukraine is no simple matter [Online]. In: The 

Spectator, 2. 3. 2024. [cit. 2024-05-9] Dostupné z: www.proquest.com  
6 KAMMINGA, Menno T. Confiscating Russia’s Frozen Central Bank Assets: A Permissible Third-Party 

Countermeasure? [Online]. In: Netherlands Internationa Law Review (70), 2023, s. 1-17. [cit. 2024-05-16] 

Dostupné z: https://link.springer.com/article/10.1007/s40802-023-00231-7  

https://www.spglobal.com/marketintelligence/en/news-insights/latest-news-headlines/sanctions-against-russia-8211-a-timeline-69602559
https://www.spglobal.com/marketintelligence/en/news-insights/latest-news-headlines/sanctions-against-russia-8211-a-timeline-69602559
https://www.reuters.com/world/europe/what-where-are-russias-300-billion-reserves-frozen-west-2023-12-28/
http://www.proquest.com/
https://link.springer.com/article/10.1007/s40802-023-00231-7
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při zachování jejich původního majitele, tj. majoritně ruské národní banky, nebo jejich konfiskace. Tato 

témata jsou předmětem nejen dynamických debat, často s politickým podtextem, ale také řady esejí a studií.  

Studie Evropského parlamentu Legal options for confiscation of Russian state assets to support the 

reconstruction of Ukraine7 komplexně shrnuje problematiku konfiskace zmrazeného majetku s důrazem 

na mezinárodní a humanitární právo. Zabývá se možnostmi prolomení imunity, kterou ruskému státnímu 

majetku garantuje mezinárodní právo, a jako možné uvádí čtyři případy: anulování imunity exekutivním 

nebo legislativním krokem, ospravedlnění prolomení mezinárodního práva na základě skutečnosti, že 

se jedná o protiopatření proti již existujícímu porušení; novelizaci mezinárodního práva umožňující 

prolomit imunitu na základě rozhodnutí např. OSN o agresi, nebo prostřednictvím výjimky v mezinárodním 

právu pro vymáhání mezinárodních rozsudků. Jmenované možnosti jsou dále komplikovány nutností 

implementace na úrovni jednotlivých států, procesními náležitostmi, a mezinárodními pravidly o ochraně 

soukromých investorů. Současně uvádí řadu možností, jak využít zmrazených ruských aktiv ke kompenzaci 

Ukrajiny, kam patří mj. možnost uznat Rusko za sponzora terorismu, uplatnění principu kolektivní 

obrany, zdanění výnosů z aktiv, jejich uložení do svěřenského fondu třetí strany k využití Ukrajinou 

jako kolaterálů pro zajištění dluhopisů. Studie podrobně rozebírá zmíněné možnosti, a argumentaci 

ruské centrální banky, oponující stávajícím i jakýmkoli dalším sankcím, zejména však konfiskaci 

majetku, a v závěru vyčísluje celkové náklady na rekonstrukci a hospodářské zotavení Ukrajiny, které 

odhaduje na 411 miliard amerických dolarů.  

Za uskutečnitelnou možnost považuje konfiskaci ruských aktiv studie Frozen Russian Assets and the 

reconstruction of Ukraine: Legal Options8, zpracovaná Arturem Mojsejenkem. Autor poukazuje na 

mezinárodně danou povinnost Ruska uhradit Ukrajině válečné škody formou reparací, pokládá je však 

za nevymahatelné. Nastiňuje možnosti využití obstavených aktiv, a majoritně se zaměřuje na možnosti 

konfiskace na základě buď nově vytvořené multilaterální dohody o náhradě škod, která by převod 

majetku umožnila, nebo v rámci stávajících mezinárodních organizací (OSN, ICJ). Poukazuje na riziko 

poškození subjektů přímo nezapojených do aktivit odporujících mezinárodnímu právu.  

Možností využití třetí strany pro konfiskaci aktiv ruské národní banky se zabývá studie Menno T. Kammingy9 

Confiscating Russia’s Frozen Central Bank Assets: A Permissible Third-Party Countermeasure?. 

Na situaci, kdy je předmětem mezinárodních sankcí stálý člen Rady bezpečnosti OSN, nahlíží především 

optikou amerického práva s přesahem do práva mezinárodního. Shrnuje argumenty Generálního 

shromáždění OSN, blíže se věnuje podmínkám, za nichž požívají ruské majetky a aktiva mezinárodní 

imunity, analyzuje podmínky přípustnosti zmrazení ruských aktiv, a zkoumá zákonné podmínky 

převzetí ruských aktiv pro účely reparací. V závěru se kloní k možnosti konfiskace pouze, pokud nebude 

jiná možnost vymáhání reparací, tj. pokud při ukončení konfliktu selže vyjednávání s Ruskem. 

Za nezákonné z hlediska mezinárodního práva považuje konfiskaci mimo běžné kriminální a regulační 

procesy studie Paula B. Stephana Seizing Russian Assets10. Stávající právní rámec v USA umožňuje 

převzetí majetku státem pouze v občanském řízení při příslušné míře důkazů; tento postup by se dotkl 

pouze minoritní části zmrazeného majetku, ačkoli probíhají přípravy na úpravu souvisejících právních 

norem, které daný proces zefektivní.  

Obecnější pohled na protiruské sankce s důrazem na jejich de facto multilaterální podstatu v kontextu 

mezinárodního práva nabízí esej Antona Mojsejenka. Zamýšlí se nad problematikou právní stránky 

majetkových vztahů v případě vzájemného konfliktu z pozice USA ve vztahu k Ukrajině jako napadené 

                                                      
7 WEBB, Philipa. Legal options for confiscation of Russian state assets to support the reconstruction of Ukraine 

[Online]. European Parliamentary Research Service, 23. 2. 2024. [cit. 2024-05-16].Dostupné z: 

https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_STU(2024)759602  
8 Frozen Russian Assets and the Reconstruction of Ukraine: Legal Options. World Refugee & Migration Council, 

July 2022 [Online]. [cit. 2024-05-16] Dostupné z: https://www.wrmcouncil.org/wp-

content/uploads/2022/07/Frozen-Russian-Assets-Ukraine-Legal-Options-Report-WRMC-July2022.pdf  
9 KAMMINGA, Menno T. Confiscating Russia’s Frozen Central Bank Assets: A Permissible Third-Party 

Countermeasure? [Online]. In: Netherlands Internationa Law Review (70), 2023, s. 1-17. [cit. 2024-05-16] 

Dostupné z: https://link.springer.com/article/10.1007/s40802-023-00231-7  
10 STEPHAN, Paul B. Seizing Russian Assets [Online]. Capital Markets Law Journal (2022)17. [cit. 2024-05-16] 

Dostupné z: https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=4129862  

https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_STU(2024)759602
https://www.wrmcouncil.org/wp-content/uploads/2022/07/Frozen-Russian-Assets-Ukraine-Legal-Options-Report-WRMC-July2022.pdf
https://www.wrmcouncil.org/wp-content/uploads/2022/07/Frozen-Russian-Assets-Ukraine-Legal-Options-Report-WRMC-July2022.pdf
https://link.springer.com/article/10.1007/s40802-023-00231-7
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=4129862
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třetí zemi. Esej odkazuje na Trade with the Enemy Act z roku 1917, autorem označený za paralelu současných 

sankcí, a používá jej jako základ k hledání současných východisek v otázkách naložení s majetky agresora. 

Blíže se věnuje problematice multilaterality a „bezpečí v počtech“ při sankčních programech. Dodává, 

že jakkoli je politicky i morálně pochopitelná shodná reakce řady států, z hlediska mezinárodního práva 

tak zůstávají sankce, uvalené samostatně jednotlivými státy mimo rámec OSN, unilaterálními11. 

Přehledné shrnutí rizik konfiskace zejména v politickém ohledu nabízí článek Agathe Demarais pro 

server Politico12: převzetí ruských aktiv by nutně neznamenalo vážné ohrožení role dolaru jako světové 

měny, ale mohlo by ohrozit budoucí mezinárodní finanční podporu Ukrajiny (jakkoli její představitelé 

tento krok podporují1314), stanovit precedens např. pro Čínu, podkopat dlouhodobý efekt sankcí, aniž by 

se výrazněji dotklo stávající ruské finanční situace, a mohlo by podpořit protizápadní postoje.      

O problematice stability měn, dolaru a především eura pojednává Mojmír Hampl ve svém článku What 

seizing Russian assets could mean for the West pro GIS Report15, který sice nepředpokládá zásadní 

výkyv pozice dolaru, ale vzhledem k nižšímu mezinárodnímu podílu eura (okolo 20 % pro 6 % populace) 

se obává disproporčně poškozujícího dopadu na společnou evropskou měnu, především kvůli 

skutečnosti, že většina zmrazeného ruského majetku je denominována právě v eurech.  

Debata o vyvlastnění ruského majetku a aktiv v Evropské unii a G7 

Vývoj debaty na úrovni G7, G20 a Evropské unie sleduje článek Paoly Tamma, Laury Dubois a Sama 

Fleminga The clash over whether to commandeer Russia’s frozen assets pro Financial Times16. Uvádí 

mj. příklad ukrajinského zabavení majetků Sberbank a VEB.RF s odvoláním na protiopatření a sebeobranu 

jako zákonné argumenty. Cituje vyjádření A. Steinbacha, profesora práva na Hec Paris Business school, 

dle něhož je konfiskace „politicky a morálně zcela oprávněná, právně však nikoli“. Článek se blíže věnuje 

postoji Evropské unie, která v současnosti připravuje zákon o využití výnosů z aktiv v držení Euroclearu 

na finanční podporu Ukrajiny, kdy 90 % částky bude využito na financování obrany a zbývajících 10 % 

na celkovou obnovu. Podle vyjádření J. Borella jsou zvažovány i jiné možnosti, tento postup byl zvolen 

kvůli jeho právní nekonfliktnosti. Využití výnosů pro financování nákupů vojenského materiálu a munice 

je současně řešením vleklého problému přímého financování zbrojního průmyslu a současně sporů se 

zeměmi, které požadovaly výjimku z nákupů munice (Kypr, Malta, Rakousko a Irsko)17. Unijní plán na 

využití výnosů ze 192miliardového základu zmrazeného majetku se setkalo s opatrnější reakcí na úrovni 

G7, jejímiž členy jsou i některé členské země EU (Německo, Francie a Itálie), nicméně při definitivním 

schválení by přineslo Ukrajině během července 2,5-3 miliardy eur. Článek se blíže věnuje roli Euroclearu, 

jehož komise z celkových zisků byla snížena z 3 % na 1,5 % po kritice některých členských zemí kvůli 

její neúměrné výši (mj. Německa). Euroclear také bude disponovat pěti miliardami eur jako ochranou proti 

budoucím rizikům, pro tentýž účel bude také disponovat 10 % výnosů ze zmrazených aktiv v následujících 

letech. Belgie se stala terčem kritiky ostatních členských zemí EU za snahu uvalit na zisky Euroclearu, 

jejichž odhadovaná výše v roce 2024 dosáhne 1,7 miliardy eur, 25% daň18.  

                                                      
11 MOISIENKO, Anton. Trading with friend’s enemy [Online]. In: American Journal of International Law 

116(4), s. 720-730. Dostupné z: https://doi.org/10.1017/ajil.2022.51 [cit. 2024-05-16] 
12 DEMARAIS, Agathe. The Unintended Consequences of Seizing Russian Assets [Online]. In: Foreign Policy, 

27. 11. 2023. Dostupné z: https://foreignpolicy.com/2023/11/27/russia-ukraine-war-central-bank-reserves-assets-

seize-reparations-sanctions/ [cit. 2024-05-16] 
13 FABRICIUS, Peter. Ukraine moves to seize $300bn in frozen Russian assets to help pay $800bn-plus war-

damage bill [Online]. In: Daily Maverick, 19. 11. 2023 [cit. 2024-05-16] Dostupné z: www.proquest.com  
14 SORGI, Gregorio. Hand over ‘missing’ €5B in Russian asset profits, Ukraine tells EU [Online]. In: Politico, 26. 3. 

2024 [cit. 2024-05-16]. Dostupné z: https://www.politico.eu/article/euroclear-missing-profits-ukraine-eu-russia-assets/  
15 HAMPL, Mojmír. What seizing Russian assets could mean for the West [Online]. In: GIS Reports, 7. 5. 2024 

[cit. 2024-05-16]. Dostupné z: https://www.gisreportsonline.com/r/russian-asset-seizure/  
16 TAMMA, Paola, DUBOIS, Laura, FLEMING, Sam. The clash over whether to commandeer Russia’s frozen 

assets [Online]. In: Financial Times, 3. 5. 2024. [cit. 2024-05-16] Dostupné z: https://www.ft.com/content/ 

0d77f54b-af74-4186-9cae-237528ad7d69  
17 SORGI, Gregorio. The EU’s new plan to break Russian assets stalemate [Online]. In: Politico, 6. 5. 2024 

[cit. 2024-05-16]. Dostupné z: https://www.politico.eu/article/eu-ammunition-war-in-ukraine-frozen-russian-assets/  
18 SORGI, Gregorio. Greedy Belgian taxman should keep hands off Russian assets, West tells Brussels [Online]. 

In: Politico, 17. 4. 2024 [cit. 2024-05-16]. Dostupné z: https://www.politico.eu/article/russian-assets-belgian-tax-

authorities-ukraine-aid-eu-g7-euroclear/  

https://doi.org/10.1017/ajil.2022.51
https://foreignpolicy.com/2023/11/27/russia-ukraine-war-central-bank-reserves-assets-seize-reparations-sanctions/
https://foreignpolicy.com/2023/11/27/russia-ukraine-war-central-bank-reserves-assets-seize-reparations-sanctions/
http://www.proquest.com/
https://www.politico.eu/article/euroclear-missing-profits-ukraine-eu-russia-assets/
https://www.gisreportsonline.com/r/russian-asset-seizure/
https://www.ft.com/content/0d77f54b-af74-4186-9cae-237528ad7d69
https://www.ft.com/content/0d77f54b-af74-4186-9cae-237528ad7d69
https://www.politico.eu/article/eu-ammunition-war-in-ukraine-frozen-russian-assets/
https://www.politico.eu/article/russian-assets-belgian-tax-authorities-ukraine-aid-eu-g7-euroclear/
https://www.politico.eu/article/russian-assets-belgian-tax-authorities-ukraine-aid-eu-g7-euroclear/
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Zastánci razantnějšího přístupu v rámci Evropské unie jsou pobaltské státy. Guvernér lotyšské národní 

banky Mārtiņš Kazāks varuje před hrozícím nenávratným poškozením reputace eura, pokud Rusko ve válce 

zvítězí, a je otevřeným zastáncem konfiskace zmrazených majetků19. K razantnějšímu kroku sáhlo 

Estonsko, jehož parlament jasnou většinou 65 : 320 schválil zákon umožňující využití zmrazených majetků 

agresorského státu v sankčním režimu k financování reparací při patřičné míře průkaznosti spojení 

fyzických či právnických osob s porušením mezinárodního práva. Zákon využití zmrazených majetků a 

aktiv popisuje jako „zálohovou platbu“21, ačkoli se v Estonsku objevily pochybnosti o ústavnosti 

přijatého zákona22.  

Zmrazení ruského majetku v České republice 

Návrh obdobného zákona, umožňujícího konfiskaci ruského majetku v České republice, představil 

Poslanecké sněmovně i poslanec za TOP 09 Ondřej Kolář23. Kolář stojí i za výzvou Evropské lidové 

strany Evropskému parlamentu, Radě EU i Evropské komisi k přijetí identického zákona na evropské 

úrovni24. Česká republika zmrazila ruský státní majetek jako první stát v Evropě, související agendu 

zajišťuje Finanční analytický úřad25. Předmětem sankcí je v České republice podle vedoucího FAÚ 

P. Hylmara přes 80 subjektů, jimž byl zmrazen majetek, ačkoli se sankční seznam26 rozrůstá 

průběžnými aktualizacemi27. Mezi nejviditelnější příklady sankcionovaných podniků patří  

Goszagransobstvennost, ruský státní podnik správy nemovitostí, jehož činnost byla zastavena 15. 11. 202328 

a hotel Westend v Mariánských Lázních, vlastněný firmou, jejímž jednatelem byl sankcionovaný 

oligarcha Alexander Pumpjanskij29.

                                                      
19 MUNSTER, Ben. EU will have to seize Russian assets eventually if it wants Ukraine to win, bank chief says 

[Online]. In: Politico, 20. 3. 2024 [cit. 2024-05-16]. Dostupné z: https://www.politico.eu/article/eu-seize-russian-

assets-ukraine-win-martins-kazaks/  
20 The Riigikogu passed the Act enabling the use of Russia’s frozen assets [Online]. Riigikogu Press Service, 

15. 5. 2024 [cit. 2024-05-17]. Dostupné z: https://www.riigikogu.ee/en/news-from-committees/constitutional-

committee/the-riigikogu-passed-the-act-enabling-the-use-of-russias-frozen-assets/  
21 SYTAS, Andrius. Estonia parliament backs using frozen Russian assets for Ukraine reparations [Online]. 

Reuters, 15. 5. 2024 [cit. 2024-05-17]. Dostupné z: https://www.reuters.com/world/europe/estonia-parliament-

backs-using-frozen-russian-assets-ukraine-reparations-2024-05-15/  
22 TOOM, Uku. Law professor: Estonia's asset confiscation law may be unconstitutional [Online]. ERR News, 

16. 5. 2024 [cit. 2024-05-17]. Dostupné z: https://news.err.ee/1609343931/law-professor-estonia-s-asset-

confiscation-law-may-be-unconstitutional  
23 TOP 09. Kolář: Díky novému zákonu by bylo možné odebrat Rusku majetek v Česku [Online]. 18. 1. 2024 

[cit. 2024-05-17]. Dostupné z: https://www.top09.cz/co-delame/tiskove-zpravy/kolar-diky-novemu-zakonu-by-

bylo-mozne-odebrat-rusku-majetek-v-cesku-31301.html  
24 ZACHOVÁ, Alena. Evropští lidovci tlačí na zabavení a využití zmrazeného ruského majetku. Za výzvou stojí 

Češi [Online]. In: Euractiv, 7. 3. 2024 [cit. 2024-05-15]. Dostupné z: https://euractiv.cz/section/evropska-unie-a-

svet/news/evropsti-lidovci-tlaci-na-zabaveni-a-vyuziti-zmrazeneho-ruskeho-majetku-za-vyzvou-stoji-cesi/  
25 MINISTERSTVO FINANCÍ  ČR. Ruský státní majetek zmrazila ČR jako první stát v Evropě. Na jeho správu 

nepůjde ani koruna z českého rozpočtu, slibuje šéf FAÚ Hylmar [Online]. 8. 12. 2023 [cit. 2024-05-9]. Dostupné z: 

https://www.mfcr.cz/cs/ministerstvo/media/v-mediich/2023/rusky-statni-majetek-zmrazila-cr-jako-prvni-stat-v-54057  
26 FAU. Rusko - Seznam sankcionovaných subjektů [Online]. Aktualizováno ke dni 16. 3. 2022 [cit. 2024-05-10]. 

Dostupné z: https://fau.gov.cz/blog/rusko-seznam-sankcionovanych-subjektu  
27 FAU. 19. 12. 2023 – Dvanáctý balíček sankcí vůči Rusku [Online]. 19. 12. 2023 [cit. 2024-05-10]. Dostupné z: 

https://fau.gov.cz/blog/19-12-2023-dvanacty-balicek-sankci-vuci-rusku-1413  
28 Firma, která spravuje ruský majetek v Česku, se ocitla na sankčním seznamu. Nemůže dál pronajímat byty 

[Online]. Irozhlas, 15. 11. 2023 [cit. 2024-05-13]. Dostupné z: https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/cesko-

rusko-sankce-lipavsky_2311151802_mst  
29 PŠENIČKA, Jiří. Ruský oligarcha opustil firmu, která vlastní hotel „zmrazený“ kvůli válce [Online]. Seznam 

Zprávy, 21. 4. 2023 [cit. 2024-05-13]. Dostupné z: https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-politika-rusky-

oligarcha-opustil-firmu-ktera-vlastni-hotel-zmrazeny-kvuli-valce-229684  

https://www.politico.eu/article/eu-seize-russian-assets-ukraine-win-martins-kazaks/
https://www.politico.eu/article/eu-seize-russian-assets-ukraine-win-martins-kazaks/
https://www.riigikogu.ee/en/news-from-committees/constitutional-committee/the-riigikogu-passed-the-act-enabling-the-use-of-russias-frozen-assets/
https://www.riigikogu.ee/en/news-from-committees/constitutional-committee/the-riigikogu-passed-the-act-enabling-the-use-of-russias-frozen-assets/
https://www.reuters.com/world/europe/estonia-parliament-backs-using-frozen-russian-assets-ukraine-reparations-2024-05-15/
https://www.reuters.com/world/europe/estonia-parliament-backs-using-frozen-russian-assets-ukraine-reparations-2024-05-15/
https://news.err.ee/1609343931/law-professor-estonia-s-asset-confiscation-law-may-be-unconstitutional
https://news.err.ee/1609343931/law-professor-estonia-s-asset-confiscation-law-may-be-unconstitutional
https://www.top09.cz/co-delame/tiskove-zpravy/kolar-diky-novemu-zakonu-by-bylo-mozne-odebrat-rusku-majetek-v-cesku-31301.html
https://www.top09.cz/co-delame/tiskove-zpravy/kolar-diky-novemu-zakonu-by-bylo-mozne-odebrat-rusku-majetek-v-cesku-31301.html
https://euractiv.cz/section/evropska-unie-a-svet/news/evropsti-lidovci-tlaci-na-zabaveni-a-vyuziti-zmrazeneho-ruskeho-majetku-za-vyzvou-stoji-cesi/
https://euractiv.cz/section/evropska-unie-a-svet/news/evropsti-lidovci-tlaci-na-zabaveni-a-vyuziti-zmrazeneho-ruskeho-majetku-za-vyzvou-stoji-cesi/
https://www.mfcr.cz/cs/ministerstvo/media/v-mediich/2023/rusky-statni-majetek-zmrazila-cr-jako-prvni-stat-v-54057
https://fau.gov.cz/blog/rusko-seznam-sankcionovanych-subjektu
https://fau.gov.cz/blog/19-12-2023-dvanacty-balicek-sankci-vuci-rusku-1413
https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/cesko-rusko-sankce-lipavsky_2311151802_mst
https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/cesko-rusko-sankce-lipavsky_2311151802_mst
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-politika-rusky-oligarcha-opustil-firmu-ktera-vlastni-hotel-zmrazeny-kvuli-valce-229684
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-politika-rusky-oligarcha-opustil-firmu-ktera-vlastni-hotel-zmrazeny-kvuli-valce-229684
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Daně 

Laura de la Motte 

14 Neuerungen, die Sie in diesem Steuerjahr entlasten  

14 novinek, které vám ulehčí letošní daňový rok 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 72 (12.4.2024), S. 48-49 

Přehled čtrnácti vybraných změn německého daňového mixu, které vstupují v platnost v novém 

daňovém období. Jedná se mj. o paušály nákladů na reklamu a homeoffice, nezdanitelné části základu 

daně pro zaměstnance, zproštění zdanění inflačních prémií, daň z daru a dědictví nemovitosti, daňové 

úlevy v oblasti fotovoltaiky a zdanění zisků z investic. 

Martin Beznoska 

Average tax rates for rich and poor : German personal income tax from 1998 to 2019   

Průměrné daňové sazby pro majetné a chudé : německá daň z příjmů fyzických osob v letech 1998-2019 

FinanzArchiv, Vol. 79, (2023) No. 4, p. 275-307 

Autor představuje na datech z Německa metodu, jak měřit daňovou progresivitu u daně z příjmů 

fyzických osob. Prezentovaná metoda využívá dva zdroje dat (z průzkumů, úřední data), kdy by použití 

pouze jednoho ze souborů mělo své přednosti, ale i slabiny. Výhodou nové metody je získání 

reprezentativní a časově konzistentní databáze pro analýzu distribuce příjmů a daní. Použitím metody 

v praxi je následně vypočteno daňové břemeno německých daňových poplatníků v letech 1998 a 2019. - 

Poznámky.  

Kasper Dziurdź 

The concept of the "object and purpose" in the tax treaty law based on the Vienna Convention 

(1969) and the principal purposes test rule  

Koncept "předmětu a účelu" v právu daňových smluv založených na Vídeňské úmluvě z roku 

1969 a pravidlo testu hlavního účelu 

Bulletin for international taxation, Vol. 78, (2024) No. 3, p. 110-126 

Autor v příspěvku detailně rozebírá pojem "předmět a účel" v mezinárodních smlouvách (nejen 

daňových). Jako podklad pro analýzu je použita Vídeňská úmluva o smluvním právu z r. 1969 a tzv. 

pravidlo hlavního účelu (principal purpose test rule, PPT), které je obsaženo ve vzorových smlouvách 

OECD a OSN. - Poznámky. 

Miroslav Matej, Luděk Tesař 

Daň z nemovitých věcí má velký potenciál a obce by ji měly aktivně používat. Díl 1,  Úvod a změny daně 

Moderní obec, Sv. 30, (2024) č. 4, s. 17-19 

Daň z nemovitých věcí byla dosud zpravidla třetím nejvýznamnějším daňovým příjmem obcí a její 

význam roste. Článek představuje změny, k nimž dochází v právní úpravě daně z nemovitých věcí v r. 2024, 

i další, které začnou platit od r. 2025. Dochází k navýšení sazeb daně zhruba o 80 %, ale obcím byl 

kompenzačně snížen podíl na sdílených daních, proto má zvýšení sazby nulový dopad na výši daňových 

příjmů obcí. Novela zavádí od r. 2025 inflační koeficient, který bude mít na rozpočty obcí dlouhodobě 

pozitivní dopad. Další změnou je možnost stanovení místního koeficientu již od úrovně 0,5, tj. od úrovně, 

který daň fakticky snižuje. V článku je podrobněji představen tzv. inflační koeficient, změny u velikostního, 

komerčního a místního koeficientu a je zdůrazněno, že obce budou mít větší variabilitu při rozhodování 

o stanovení místního koeficientu na svém území. - Další díl se věnuje nastavení místních koeficientů daně. 

Krzysztof Lasiński-Sulecki  

Digitalization of VAT reporting in Poland  

Digitalizace vykazování u DPH v Polsku 

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 223-227  

Autor se věnuje systému elektronického vykazování u DPH v Polsku. Od 1. července 2024 bude pro 

většinu osob povinných k dani povinné používat tzv. Národní systém elektronické fakturace (National 

E-Invoicing System). V článku je popsán právní rámec elektronického vykazování; vývoj opatření 

(nejen) v oblasti vykazování, který směřoval k potlačování podvodů na DPH, i samotný systém 
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elektronického vykazování. Autor rovněž upozorňuje na potřebu zjednodušení daňové administrativy a 

na souběh s návrhem novely evropské směrnice ViDA (VAT in the Digital Age). - Poznámky. -- 

Viz i další článek k tématu na s. 229-235 ("Mandatory e-invoicing from 2024: key features of the system 

and European background"). 

Filip Morcinek 

Dlouhodobý investiční product : nová daňově podporovaná alternativa spoření na stáří   

Bulletin Komory daňových poradců, Sv. 2024, č. 1, s. 10-14  

Autor zprostředkuje ucelený pohled na právní úpravu dlouhodobého investičního produktu (DIP) v rámci 

zákona o daních z příjmů, včetně daňových konsekvencí plynoucích z nastaveného právního rámce. 

Smyslem zavedení DIP bylo rozvinutí zájmu o kapitálový trh v ČR a nabídnutí další daňově 

podporované alternativy k produktům třetího důchodového pilíře. Podrobněji je přiblížena daňová 

podpora tohoto produktu spoření na stáří, pravidla pro její uplatnění i případné navrácení podpory. Autor 

také rozebírá otázky související se zdaněním příjmů z majetku na DIP, u kterých nedošlo k jejich 

plošnému osvobození, a s konzumací daňové podpory po splnění pravidla "120+60". - Poznámky. 

Zdeněk Burda 

Chybějící daň v judikatuře správních soudů  

Daně a právo v praxi, Sv. 29, (2024) č. 4, s. 33-42  

Komentovaný výběr z rozsudků Nejvyššího správního soudu týkajících se sporů se správcem daně v oblasti 

nároku na odpočet daně z přidané hodnoty. Často dochází ke sporům, zda státu vůbec nějaká daň chybí, 

popř. v jaké fázi dodavatelsko-odběratelského řetězce, a jaké důsledky z toho plynou. Judikáty řeší 

případy chybějící daně, neodvedení daně a daňového podvodu; zda je přiznaná, ale nezaplacená daň 

chybějící daní a rozdíl mezi platební neschopností a daňovým podvodem; chybějící daně v případě 

nekontaktnosti dodavatele vs. chybějící daň v případě přiznání, ale neuhrazení daně; chybějící daně u přiznané, 

ale nezaplacené daně; chybějící daně ve vztahu k narušení neutrality DPH, kdy se dodavatel považuje 

za nekontaktního; neeliminace chybějící daně dodatečným uhrazením daně; zda chybí daň, když je 

dodavateli vyměřena nulová daň v důsledku jeho nekontaktnosti. 

Melissa Ruiz Colmenares 

The importance of principles in an international tax setting  

Význam zásad v mezinárodním daňovém prostředí 

Bulletin for international taxation, Vol. 77, (2023) No. 12, p. 582-588 

Autorka v článku analyzuje význam principů (zásad) v mezinárodním zdanění. Principy mají trojí 

funkci: fungují jako právní pramen, jako návod při navrhování operativních pravidel a jako referenční 

bod při problémech s interpretací či aplikací legislativy. Principy, na nichž je založen mezinárodní 

daňový systém, by měly být jasné a měly by odrážet celosvětové hodnoty. Pokud tyto principy nebudou 

existovat, popř. budou vágní (jako podle autorky některé termíny v projektu BEPS 2.0), může nastat 

krize legitimity a některé státy se mohou odchylovat od svých původních závazků. - Poznámky.  

Marius van Oordt 

Innovation, regulation, and excise taxation [elektronický zdroj]  

Inovace, regulace a spotřební daně 

World customs journal, Vol. 17 (2023), No. 2, p. 105-131 

Účelem spotřebních daní je zpřesnění informací poskytovaných trhem (spotřební daně bývají obvykle 

uvalovány na zboží, jehož výroba či spotřeba je škodlivá; cena bez spotřební daně neodráží plnou výši 

nákladů spojených s tímto zbožím). V poslední době však vznikají inovace, které snižují škodlivost 

daného zboží. Nabízí se otázka, zda by pak nemělo dojít i ke snížení sazeb spotřební daně. Státy ovšem 

na příjmy ze spotřebních daní spoléhají ve svých rozpočtech, spotřební daně jsou navíc oproti jiným 

daním snadněji politicky obhajitelné. Článek v této souvislosti uvádí přehled inovací u výrobků 

zatížených spotřebními daněmi a rozebírá, jak příslušené inovace a regulace ovlivňují společenské 

náklady nezohledněné v cenách. Uvedena jsou rovněž doporučení. Ze zmíněných inovací a regulací se 

článek dotýká mj. těchto oblastí: tabákové výrobky, alkohol, energetika a dopravní prostředky, cukr. - 

Poznámky. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf  

 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf


Dokumentace českého a zahraničního tisku                                                         Informace Odborné knihovny MF 

__________________________________________________________________________________________ 

 

10 

Grahame R. Jackson and Harriet Brown 

The interaction of the duty to make a suspicious activity report under the Proceeds of Crime Act 

and the obligation to report under Hallmark D of DAC6 and the OECD mandatory disclosure regime  

Vztah mezi povinností oznámit podezřelou činnost podle zákona o výnosech z trestné činnosti a 

povinností podat oznámení podle charakteristického znaku D DAC6 a režimu povinného 

zveřejňování informací OECD  

Bulletin for international taxation, Vol. 77, (2023) No. 12, s. 573-581 

Příspěvek se zabývá povinností nahlásit podezřelou činnost podle mezinárodních předpisů, přičemž 

každý z autorů zastává odlišný názor na to, zda podání hlášení zprostředkovatelem dle 

charakteristického znaku D1 (Hallmark D1) DAC6 (evropská směrnice o správní spolupráci v oblasti 

daní) vede téměř vždy k nutnosti podat hlášení o podezřelé činnosti (suspicious activity report, SAR). 

Docházejí k závěru, že podobné mezinárodní dokumenty mohou v interakci s národními předpisy vést 

k různým závěrům (a povinnostem). V příspěvku je prezentována implementace režimu povinného 

zveřejňování (MDR) ve Velké Británii a na Gibraltaru spolu s oznamovací povinností dle tamních 

zákonů o výnosech z trestné činnosti (Proceeds of Crime Act, POCA). - Poznámky.  

Giuseppe Francesco Patti 

Interpretative issues arising from the definitions of permanent establishments under the GloBE 

Model Rules  

Výkladové otázky vyplývající z definic stálých provozoven podle vzorových pravidel GloBE 

Bulletin for international taxation, Vol. 78, (2024) No. 3, p. 90-100 

Autor analyzuje definice a podmínky existence stálých provozoven dle vzorových pravidel OECD 

GloBE (Tax Challenges Arising from the Digitalisation of the Economy - Global Anti-Base Erosion 

Model Rules (2. pilíř)). Nejprve jsou uvedeny čyři scénáře existence stálé provozovny dle článku 10 

GloBE, následně autor vysvětluje postup, jak se posuzují podmínky vzniku stálé provozovny, a poté 

rozebírá některé nejasnosti v interpretaci u tzv. stálé provozovny dle daňové smlouvy (Treaty PE). - 

Poznámky.  

Ine Lejeune 

Is ViDA a diva deserving a big applause from 37.5 million unpaid tax collectors?  

Je evropská směrnice ViDA "divou", která si zaslouží potlesk od 37,5 milionů podniků, které 

fungují jako neplacení výběrčí daní? 

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 221-222  

Autorka se ve svém sloupku vyjadřuje k různým aspektům návrhu novely evropské směrnice o DPH 

"DPH v digitálním věku" (VAT in the Digital Age, ViDA). Soustředí se na tzv. požadavek na digitální 

vykazování (digital reporting requirement, DRR) a hodnotí například, zda Evropská komise respektuje 

princip proporcionality, proč nebyly zvoleny jiné alternativní přístupy či proč Evropská komise nepřišla 

s návrhem DRR daleko dříve. - Poznámky.  

Martin Děrgel 

Koordinační výbor o depozitní podmínce rezerv na opravy  

Účetnictví, Sv. 2024, č. 4, s. 27-33  

Autor se v příspěvku zabývá rezervami na opravu dlouhodobého majetku a předkládá závěry 

koordinačního výboru (odborných diskuzí mezi zástupci finanční správy a daňovými experty) k tomuto 

tématu. Nejprve popisuje, jak se v průběhu let vyvíjela daňová regulace rezerv s cílem zabránit škodlivé 

daňové optimalizaci (mj. vznik tzv. depozitní podmínky), následně uvádí vybraná související ustanovení 

ze zákona o účetnictví, zákona o daních z příjmů i zákona o rezervách a představuje také některé 

rozsudky Nejvyššího správního soudu k tématu rezerv. Koordinační výbory posléze řešily pět dílčích 

témat: povinnost ukládání peněžních prostředků, typy finančních institucí pro ukládání peněžních 

prostředků, vliv inflace na tvorbu rezervy a typy bankovních účtů, postup při zániku peněžního ústavu 

(banka Sberbank), tvorbu rezervy na opravu majetku využívaného k výrobě elektřiny ze slunečního záření. 
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Petr Taranda 

Není úrok jako úrok : platí i v insolvenci aneb bude správce daně vracet přeplatky řádně a včas 

i v případě úpadku daňového subjektu?   

Daně a právo v praxi, Sv. 29, (2024) č. 4, s. 20-23  

Článek představuje soudní spor mezi daňovým subjektem v úpadku a správcem daně ve věci správcem 

neuznaného nároku na vyplacení úroku z vratitelných přeplatků dle § 253a zákona č. 280/2009 Sb. 

(daňový řád). Autor seznamuje s argumenty daňového subjektu, dále správce daně a uvádí, že rozsudek 

Krajského soudu v Ústí nad Labem (sp. zn. 141 Af 9/2022) se ztotožnil s názorem daňového subjektu v úpadku 

ohledně plynutí lhůty pro vrácení vratitelného přeplatku. Odmítl argument, že na úrok z vratitelných 

přeplatků by mělo být nahlíženo v případě úpadku daňového subjektu stejnou optikou jako na úrok z prodlení 

dle § 243 odst. 3 daňového řádu. Správní soud je názoru, že i v rámci insolvenčního řízení, kde jedním 

z jeho účastníků je též správce daně, by nemělo ze strany správce daně docházet ke zbytečným 

prodlevám s vracením vratitelného přeplatku. Autor také zvažuje, co dělat v případech, kdy je úpadek 

daňového subjektu řešen reorganizací. 

Sebastian Benz 

Das neue Mindeststeuergesetz : ein Überblick   

Nový zákon o minimálním zdanění : přehled 

Der Betrieb, Jg. 77, (2024) Beilage Nr. 1 zu Heft 13, S. 1-3  

Dne 27. prosince 2023 byl ve Spolkové sbírce zákonů zveřejněn prováděcí zákon k evropské směrnici 

č. 2022/2523/EU k zajištění globálního minimálního zdanění a dalších doprovodných opatření 

(Mindeststeuer-Gesetz, MinStG). Tímto zákonem Německo transponovalo mezinárodní požadavky na globální 

minimální zdanění do vnitrostátního práva. Oproti prvnímu dojmu je zákon, který se vztahuje na všechny 

společnosti s ročním obratem alespoň 750 milionů EUR, důležitý nejen pro skupiny podniků s dceřinými 

společnostmi v daňových rájích, ale pro každou skupinu podniků, neboť důkazy musí být předloženy 

pro všechny části společnosti, a to i pro domácí dceřiné společnosti v čistě domácích koncernech. Článek 

poskytuje úvodní přehled k zákonu o minimálním zdanění. - Poznámky. -- Viz i další články v této 

příloze, které se zabývají jednotlivými ustanoveními MinStG a poskytují úvodní komentář.  

Eva Sedláková 

Poplatník v paušálním režimu  

Práce, mzdy, odvody bez chyb, pokut a penále [PaM], Sv. 19, (2024) č. 6-7, s. 61-64 

Článek informuje o změnách v institutu paušální daně pro roky 2023 a 2024, ke kterým došlo zákonem 

č. 366/2022 Sb. a zákonem č. 349/2023 Sb. (konsolidační balíček). Autor uvádí, kdo se může stát 

poplatníkem v paušálním režimu, jaká jsou 3 pásma paušálního režimu (rozdělení dle horních limitů 

rozhodných příjmů) i kdy a jakým způsobem lze do tohoto režimu vstoupit ("oznámení o vstupu do paušálního 

režimu"). Dále je přiblížena výše paušální daně, jakým způsobem se platí a co zahrnuje, i další 

povinnosti související s paušálním režimem (např. vedení evidence). Tabulka ukazuje výši měsíční 

zálohy na paušální daň i její jednotlivé složky pro r. 2024 v jednotlivých pásmech.  

Magdaléna Vyškovská  

Povinnost podat přiznání k dani z příjmů při souběhu příjmů z České republiky a ze zahraničí za 

zdaňovací období 2023  

Účetní a daně, Sv. 27, (2024) č. 3, s. 3-13 

Článek se zaměřuje na situace, kdy český daňový rezident, zaměstnanec v České republice, má další 

příjmy ze zahraničí, a vysvětluje, kdy má povinnost podat přiznání k dani z příjmů v ČR. Zmiňuje se 

rovněž o osobách samostatně výdělečně činných s příjmy ze zahraničí. Představuje celosvětové přiznání 

k dani z příjmů v ČR, úlohu smluv o zamezení dvojího zdanění i jednotlivé metody vyloučení dvojího 

zdanění. Dále s pomocí příkladů přibližuje zdanění souběhu příjmů z činnosti v ČR a z činnosti vykonávané 

v zahraničí (příjmy ze závislé činnosti vykonávané českým daňovým rezidentem v zahraničí; příjmy 

ze zaměstnání v ČR a z výkonu funkce u obchodní korporace v zahraničí; souběh příjmů z podnikání v ČR 

a ve druhém smluvním státě; souběh příjmů veřejně vystupujících umělců a sportovců; souběh příjmů 

ze zaměstnání v ČR a z pronájmu nemovitosti v jiném smluvním státě; souběh příjmů ze zaměstnání a 

zahraničních podílů na zisku; souběh příjmů a úroků nebo licenčních poplatků plynoucích ze zahraničí). 
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Jakub Charbulák 

Princip shody mezi správcem daně a daňovým subjektem v případě úprav převodních cen  

Bulletin Komory daňových poradců, Sv. 2024, č. 1, s. 48-52  

Blíže k daňovým dopadům transakcí a vztahů ve skupinách podniků a k problematice řešení úprav 

převodních cen v ČR. Autor nabízí úvahy o možných, případně již existujících postupech, které by na právním 

základě směřovaly a motivovaly k hledání kompromisu při detekci vhodné tržní ceny, a to jak ze strany 

daňových subjektů, tak ze strany správce daně. Shrnuje stěžejní důvody hledání souladu při řešení úprav 

převodních cen a upozorňuje na postoje i povinnosti daňového subjektu a spráce daně ve vztahu ke snahám 

o dosažení shody v kontrole převodních cen. Dále autor představuje prostředky a mechanismy 

podporující tuto shodu, rozebírá problematiku penále, pravidla ke sjednání úprav převodních cen a režim 

souběžné a společné kontroly (joint audit). - Poznámka. 

Zdeněk Morávek 

Příjmy z nájmu veřejně prospěšných poplatníků a jejich zdanění  

Práce, mzdy, odvody bez chyb, pokut a penále [PaM], Sv. 19, (2024) č. 6-7, s. 100-102  

Po úvodních informacích o právní úpravě nájmů a nájemní smlouvy v novém občanském zákoníku se 

zaměřením na veřejně prospěšné poplatníky se autor zabývá příjmy z nájmu z hlediska daně z příjmů. 

Uvádí, že předmětem daně jsou všechny příjmy z nájemného s výjimkou nájmu státního majetku. Častou 

chybu autor spatřuje v nezohlednění skutečnosti, že pro účely nájmu je využívána pouze část nemovité 

věci a náklady jsou uplatňovány v plné výši. U veřejně prospěšných poplatníků se jako daňové výdaje 

(náklady) uznávají pouze výdaje vynaložené na dosažení, zajištění a udržení příjmů, které jsou 

předmětem daně. Problematika je dokreslena několika praktickými příklady.  

Oana Popa 

Recent tax amendments : Romania   

European taxation, Vol. 64, (2024) No. 1, p. 45-48 

Stručné shrnutí nejvýznamnějších aktuálních změn daňové legislativy v Rumunsku. Ve 2. pololetí 2023 

byla provedena daňová reforma, která měla zajistit snížení rozpočtového deficitu a zaručit dlouhodobou 

udržitelnost veřejných financí. Článek blíže představuje změny v oblasti daně z příjmů právnických 

osob (zejména zavedení minimální obratové daně pro velké společnosti a dodatečné daně z obratu pro 

úvěrové instituce i pro ropné společnosti), v oblasti zdanění příjmů fyzických osob a další změny v nepřímých 

daních (zejména zvýšení sazeb DPH od 1.1.2024). Krátce je také zmíněn návrh zákona, kterým se 

implementuje evropská směrnice o globálním minimálním zdanění č. 2022/2523/EU. - Poznámky. 

Lenka Heřmánková 

Stav a vývoj daňových a celních příjmů k 31.3.2024  

Clo-douane, Sv. 58, (2024) č. 4, s. 8-9 

Zůstatky na účtech celní správy ČR ke dni 31.3.2024. Celkové zůstatky příjmů státního rozpočtu na 

účtech CS. Dovoz (DPH, spotřební daně, clo, správní poplatky, příslušenství); vnitrostátní spotřební 

daně; dělená správa; meziroční srovnání. 

Jana Ledvinková  

Stavební a montážní práce na dokončené stavbě pro bydlení a ostatních vybraných stavbách 

pohledem zákona o DPH od 1.1.2024  

Účetní a daně, Sv. 27, (2024) č. 3, s. 22-33 

V případě poskytnutí stavebních a montážních prací na dokončené stavbě pro bydlení nebo sociální 

stavbě pro bydlení se plátce řídí § 48 zákona o DPH, který stanoví použití snížené sazby daně 12 % u dokončené 

stavby pro (sociální) bydlení. Autorka zdůrazňuje, že stanovení sazby daně se odvíjí od určení 

charakteru stavby, na které se budou služby provádět. Příspěvek přibližuje a řadou praktických příkladů 

dokresluje stanovení základu daně, technické zhodnocení a úpravu odpočtu daně i problematiku 

doprovodné stavby v souvislosti se stavebními a montážními pracemi. Autorka rovněž upozorňuje na 

přípravu nové informace GFŘ k uplatňování zákona o DPH u nemovitých věcí s účinností od 1.1.2024. 
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Ivan Macháček 

Stravování zaměstnanců v roce 2024  

Daně a právo v praxi, Sv. 29, (2024) č. 4, s. 11-16  

Blíže k daňovému řešení stravování zaměstnanců v r. 2024. Autor charakterizuje obecné zásady 

poskytnutí stravenek a stravenkového paušálu a dále se zaměřuje na daňové řešení nepeněžního 

příspěvku zaměstnavatele na stravování zaměstnanců prostřednictvím stravenek a na daňové řešení 

peněžního příspěvku zaměstnavatele formou stravenkového paušálu. Rozebírá rovněž daňové řešení 

pracovních obědů a občerstvení na pracovišti včetně poskytnutí pracovních snídaní, obědů a večeří při 

setkání s obchodními partnery. Tabulky přehledně srovnávají daňová řešení v r. 2023 s r.2024. -- Viz 

také článek v čas. Mzdová účetní č. 4/2024, s. 10-15. 

Sri Vatsa Sehra and Apoorv Tiwari 

Theoretical underpinnings and practical considerations in taxing excess profits  

Teoretická východiska a praktické aspekty zdanění nadměrných zisků 

Bulletin for international taxation, Vol. 77, (2023) No. 12, p. 589-597 

Článek se zabývá daní z nadměrných zisků velkých nadnárodních společností. Nejprve autoři 

představují teoretická východiska (definice nadměrných zisků, jejich zdroje a měření; pro a proti této 

dani), v praktické části pak měří nadměrné zisky farmaceutického sektoru v Indii v době pandemie 

nemoci covid-19. V závěru jsou uvedena doporučení (jak zakomponovat daň z nadměrných zisků do 

stávajícího systému daně z příjmů). - Poznámky.  

Karim Tourmous and Aurélie Soldai 

VAT and the concept of fixed establishment : the Cabot Plastics Belgium case   

DPH a koncept stálé provozovny : případ "Cabot Plastics Belgium" 

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 242-247  

Příspěvek představuje rozhodnutí Soudního dvora EU v případu "Cabot Plastics Belgium" (C-232/22), 

který se týkal interpretace pojmu stálé provozovny pro účely DPH. V případu se jednalo o dvě nezávislé 

společnosti patřící do stejné nadnárodní skupiny, kdy jedna sídlila ve Švýcarsku (tj. mimo EU) a druhá 

v Belgii, přičemž obě společnosti mezi sebou uzavřely smlouvu o poskytování zpracovatelských služeb 

(toll manufacturing contract) za dalších podmínek specifikovaných v článku. SDEU v tomto případě 

rozhodl, že ke vzniku stálé provozovny nedošlo (belgický daňový úřad dříve dospěl k opačnému závěru). 

V článku jsou rozebrány jednotlivé aspekty případu (podmínky pro vznik stálé provozovny pro účely DPH). - 

Poznámky.  

Alfred Habaasa 

VAT and the cross-border digital economy in Africa :an issue of non-compliance or design?   

DPH a přeshraniční digitální ekonomika v Africe  : otázka nedodržování předpisů nebo 

podoby pravidel?  

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 237-241  

Článek se týká výběru DPH u přeshraničních transakcí v rámci elektronického obchodování v Africe. 

Státy v souladu s pokyny OECD vyžadují registraci nerezidentních podniků ve státě spotřeby a odvádění 

DPH u B2C elektronických transakcí, ve většině afrických zemí však podniky k tomuto kroku nejsou 

příliš motivovány a nedodržování předpisů není ani postihováno. Autor v této souvislosti odkazuje na 

mezinárodní aktivity u daně z příjmů (mj. vzorové smlouvy OECD a OSN) a navrhuje vznik obdobných 

aktivit u DPH. Dále si klade otázku, zda je DPH z digitálních služeb pro rozvojové země Afriky 

skutečně vhodná. - Poznámky.  

Gonzalo Escalante Alpaca 

VAT credit in the Peruvian tax system  

Uznávání DPH na vstupu v daňovém systému Peru 

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 248-250  

Autor se v příspěvku věnuje věcným i formálním požadavkům uznávání DPH na vstupu v Peru. Tamní 

úřady jsou poměrně přísné, prodejci zboží a dodavatelé služeb tak musí být například schopni dokázat, 

že disponují potřebnou provozní kapacitou k vyprodukování fakturované zboží/služby a firmy mohou 

čelit trestnímu řízení i kvůli pochybením svých dodavatelů. - Poznámky. 
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Fabiola Annacondia 

VAT registration thresholds in Europe (2023)   

Registrační limity pro DPH v Evropě (2023) 

International VAT monitor, Vol. 34, (2023) No. 6, p. 251-254  

Autorka v pravidelném každoročním příspěvku shrnuje výše obratu v evropských zemích (členských 

i nečlenských v EU), při jejichž překročení se poplatník musí registrovat jako plátce DPH. Limity jsou 

uvedeny v přehledné tabulce doplněné vysvětlivkami v poznámkách pod čarou. Jak autorka uvádí, 

některé členské země mají stanovena zvláštní pravidla, podle kterých se k DPH musí za určitých 

podmínek registrovat i podnik s obratem pod stanovenou hranicí (jde např. o Belgii, Maltu, Řecko a 

Francii). Na země, které tvořily EU v době platnosti dřívější směrnice o DPH, se mohou vztahovat jiné 

limity pro malé podniky. Dále autorka komentuje některá pravidla EU pro osvobození od daně. - 

Poznámky.  

Christian Sterzinger 

Vorsteuerabzug des Insolvenzmasse aus der Vergütung des (vorläufigen) Insolvenzverwalters  

Odpočet daně na vstupu u konkurzní podstaty při úhradě (předběžnému) insolvenčnímu správci  

Umsatzsteuer-Rundschau, Jg. 73, (2024) Nr. 7, S. 233-238 

Příspěvek se zabývá podmínkami odpočtu daně z přidané hodnoty za služby insolvenčního správce, 

poskytnuté dlužníkovi. Odpočet daně na vstupu zvyšuje odměnu insolvenčního správce zvýšením 

vyměřovacího základu, a současně vyhlídky na uspokojení věřitelů obohacením majetkové podstaty 

vrácením daně na vstupu. Článek nastiňuje podmínky insolvenčního řízení (ve smyslu § 7 zákona o DPH), 

blíže se věnuje okolnostem činnosti insolvenčního správce ve smyslu § 1 odst. 1 č. 1 ZDPH (§ 1 Abs. 1 Nr. 

1 UStG a podmínkám možnosti odpočtu daně na vstupu. Dále se zabývá momenty odpočtu daně na vstupu 

a vykonání služby, finančněprávním hlediskem odpočtu daně s ohledem na podnikatelskou a nepodnikatelskou 

oblast a případům odpočtu z faktur předběžného správce a pověřených třetích osob. - Poznámky. 

Petr Pour 

Za první dekádu uchránila Daňová kobra šestnáct miliard  

Clo-douane, Sv. 58, (2024) č. 4, s. 10-11  

Článek krátce informuje o činnosti Daňové kobry složené ze zástupců Celní správy, Finanční správy a 

Policie ČR, po deseti letech od jejího vzniku. Shrnuty jsou výsledky v boji proti trestné činnosti, 

okolnosti vzniku Daňové kobry i její cíle. 

Václav Benda 

Závazná posouzení v oblasti DPH  

Daně a účetnictví bez chyb, pokut a penále, Sv. 25, (2024) č. 6-7, s. 30-33  

Autor nejprve vysvětluje procesní podmínky pro závazná posouzení, které vyplývají z daňového řádu. 

Poté přibližuje aktuálně platná pravidla pro závazné posouzení určení sazby daně u zdanitelného plnění 

podle § 47a a § 47b zákona o DPH, pravidla pro závazné posouzení pro uplatnění osvobození od daně 

s nárokem na odpočet daně při dodání knihy a poskytnutí obdobné služby podle § 71j a § 71k a rovněž 

pravidla pro závazné posouzení pro použití režimu přenesení daňové povinnosti podle § 92h a § 92i 

zákona o DPH.  

Jana Osecká 

Změna zdanění nabytí zaměstnaneckých akcií  

Bulletin Komory daňových poradců, Sv. 2024, č. 1, s. 7-9  

Autorka představuje změnu zákona o daních z příjmů, týkající se nabytí podílů na obchodní korporaci 

zaměstnanci či opcí na nákup těchto podílů, jež přinesl zákon č. 462/2023 Sb., kterým se mění některé 

zákony v souvislosti s rozvojem finančního trhu a s podporou zajištění na stáří. Změna prakticky dopadá 

především na nabytí akcií či podílů v rámci motivačních akciových zaměstnaneckých plánů (ESOP). 

Po stručném shrnutí důvodů novelizace je přiblíženo odložení okamžiku zdanění zaměstnaneckého 

příjmu z nabytí podílu na obchodní korporaci a podmínky odloženého zdanění i povinnosti zaměstnavatele 

i zaměstnance. Autorka si také všímá některých nejasností a praktických problémů v souvislosti s novou 

právní úpravou zdanění (opce, odvod pojistného na sociální zabezpečení a zdravotní pojištění, zvýšená 

administrativa pro nadnárodní společnosti). - Poznámky.  
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Hana Zídková  

Změny sazeb DPH  

Bulletin Komory daňových poradců, Sv. 2024, č. 1, s. 27-30  

V rámci konsolidačního balíčku č. 349/2023 Sb. byly mj. sjednoceny dvě snížené sazby daně z přidané 

hodnoty do jediné ve výši 12 %. Kromě toho byla řada zboží a služeb přesunuta ze snížené sazby do 

sazby základní, ale i naopak. S tím souvisí i nové definice některých položek a řada interpretačních 

problémů. Autorka se v článku věnuje sazbám DPH nejprve z makroekonomické perspektivy daňové 

teorie a politiky, a pak i z praktického hlediska konkrétních změn v uplatnění sazeb DPH na vybrané 

služby a zboží. Uvádí, že nové sazby měly snížit efektivní daňovou zátěž konečných spotřebitelů. 

Autorka rovněž upozorňuje na příklady nejistoty ohledně správné sazby DPH a na další nejasné situace, 

se kterými si plátci DPH v nových podmínkách nevědí rady. - Poznámky. 

Zkrácené obsahy časopisů 

Plné texty některých článků jsou zaměstnancům resortu financí dostupné v aplikaci Aktivní noviny 

Daně a právo v praxi : měsíčník informací z oblasti daní, práva a financí  

Sv. 29, (2024) č. 4 

Zkrácené mimořádné daňové odpisy – čtvrté dějství (s. 2-10); Stravování zaměstnanců v roce 2024 (s. 11-16); 

Zaměstnání, zaměstnanci a postupy ve zdravotním pojištění v roce 2024 (s. 17-19); Není úrok jako úrok. 

Platí i v insolvenci aneb bude správce daně vracet přeplatky řádně a včas i v případě úpadku daňového 

subjektu? (s. 20-23); Výkon činnosti člena představenstva akciové společnosti a jednatele společnosti s 

ručením omezeným jako samostatný výkon ekonomické činnosti v oblasti DPH (s. 24-29); Elektronický 

podpis (nejen) v insolvenčním řízení (s. 30-32); Chybějící daň v judikatuře správních soudů (s. 33-42); 

Ubytování zaměstnance z Ukrajiny – dotazy a odpovědi (s. 45). 

Daně a účetnictví bez chyb, pokut a penále 

Sv. 25, (2024) č. 6-7 

Vybrané benefity - daňové řešení (s. 3-7); Služby - změny sazeb DPH (s. 10-14); Zboží - změny sazeb 

DPH (s. 15-19); Minimální mzda z pohledu daně z příjmů FO (s. 20-21); Pracovní cesty zaměstnanců - 

daňové výdaje zaměstnavatele (s. 22-24); Práce na dálku - daňové řešení (s. 25-29); Závazná posouzení 

v oblasti DPH (s. 30-33); Vyúčtování záloh na zdanitelné plnění a DPH (s. 34-37); Technické 

zhodnocení staveb v DPH (s. 38-41); Ukončení, přerušení činnosti - změna daňových výdajů (s. 46-47); 

Dary a jiná bezúplatná plnění (s. 48-55); Dlouhodobý hmotný majetek (s. 60-62); Dohoda o hmotné 

odpovědnosti (s. 67-71); Pracovní poměr - zrušení ve zkušební době (s. 72-75); Lékařské preventivní 

prohlídky (s. 78-81); Dočasné přidělení zaměstnance k jinému zaměstnavateli (s. 82-84); Zaměstnávání 

"státních pojištěnců" (s. 85-88); Podílové spoluvlastnictví k nemovité věci - zrušení a vypořádání (s. 93-96); 

Rovné odměňování zaměstnanců (s. 97-100); Zaměstnavatelé a studentské brigády (s. 101-104). 

Daňový a účetní TIP : aktuality, komentáře, dotazy a odpovědi 

Sv. 2024, č. 8 

Zaměstnanecké benefity v podmínkách roku 2024 - daňové řešení zdravotních a volnočasových benefitů 

s mnoha příklady (s. 1-5); Změny daňového řádu s účinností od 1.1.2024 - zákon č. 349/2023 Sb. (s. 6-7); 

Daňové odpisy budovy - dotazy a odpovědi (s. 7-8); Příspěvek na penzijní připojištění matkám na 

mateřské a rodičovské dovolené - dotazy a odpovědi (s. 8). 

Daňový a účetní TIP : aktuality, komentáře, dotazy a odpovědi 

Sv. 2024, č. 9 

Uskutečnění plnění a povinnost přiznat DPH u služeb (s. 1-3); Náklady na odštěpení společnosti - dotazy 

a odpovědi (s. 4-5); Sankce za nepodání dodatečného přiznání, snížení daně - dotazy a odpovědi (s. 5); 

Příspěvek na dovolenou pro jednatele - dotazy a odpovědi (s. 5-6); Prodej garáže - časový test pro 

osvobození - dotazy a odpovědi (s. 6-7); Nárok na odpočet DPH na vstupu u silniční přepravy osob - 

dotazy a odpovědi (s. 7); DPH a pronájem a ubytování - dotazy a odpovědi (s. 8). 

DPH aktuálně : novinky z oblasti daně z přidané hodnoty 

Sv. 2024, č. 6 

Novela formulářových vyhlášek v oblasti daní (s. 1-2); Místo plnění u služeb - výjimky ze základního 

pravidla - s řadou praktických příkladů (s. 2-9); Provozovna podle ZDPH, směrnice EU o DPH - dotazy 
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a odpovědi (s. 10); Sazba DPH pro zdravotnickou pomůcku - dotazy a odpovědi (s. 10); Sazba DPH 

u fotoknih od 1.1.2024 - dotazy a odpovědi (s. 10). 

DPH aktuálně : novinky z oblasti daně z přidané hodnoty  

Sv. 2024, č. 7 

DPH v konsignačních skladech (s. 1-4); Vyúčtování dodávky plynu a DUZP - dotazy a odpovědi (s. 4); 

Sazba DPH na prodané vstupenky na ples - dotazy a odpovědi (s. 5); Opravné daňové doklady po pěti 

letech - dotazy a odpovědi (s. 5); Pořádání eventu v zahraničí z hlediska DPH - dotazy a odpovědi (s. 5-6); 

Zboží z dovozu - reklamace z pohledu DPH - dotazy a odpovědi (s. 6). 

DPH aktuálně : novinky z oblasti daně z přidané hodnoty 

Sv. 2024, č. 8 

Nesprávné uvedení DPH do jiného zdaňovacího období (s. 1-4); Automat na kávu z hlediska DPH - 

dotazy a odpovědi (s. 4); Škoda na vozidle a odpočet DPH - dotazy a odpovědi (s. 4-5); DPH u restaurátorských 

prací - dotazy a odpovědi (s. 5); Vícestranný obchod a DPH - dotazy a odpovědi (s. 5); Náhrada újmy 

za zákonné omezení hospodaření v lese z důvodu veřejného zájmu - dotazy a odpovědi (s. 5-6); 

Fakturace neplátce DPH do Spojeného království - dotazy a odpovědi (s. 6-7); DPH a fakturace vodného 

a stočného - dotazy a odpovědi (s. 7); Faktury z EU s českou DPH - dotazy a odpovědi (s.  8); Prodej 

nemovitosti zařazené do obchodního majetku - dotazy a odpovědi (s. 8). 

Účetnictví v praxi  

Sv. 28, (2024) č. 4 

Pracovní cesty (s. 4-11); DPH u prodeje knih, novin a časopisů (s. 12-15); Funkční měna - zavedení 

do českého účetnictví (s. 16-19); Leasing a DPH (s. 20-26); Novelizace v oblasti účetnictví od 1.1.2024 

(s. 27-30); Průvodce Koordinačními výbory - určení daňové rezidence trustů a trustových struktur; vliv 

podstatné změny podle § 38na ZDP na prodloužení prekluzivní lhůty dle § 38r odst. 2 ZDP; rozsah 

výnosů z poskytnutých úvěrů dle § 5a zákona o rezervách; nahrazení pokynu GFŘ D-22 pokynem GFŘ 

D-59 s úpravou textu k § 6 odst. 7 písm. c) a e) ZDP; výroba lihových výrobků z pohledu zákona 

o spotřebních daních - konkrétní situace (s. 31-36). 

Ekonomické vědy. Ekonomie 

By Karsten Müller 

Electoral cycles in macroprudential regulation  

Volební cykly a makroprudenční regulace 

American Economic Journal: Economic policy, Vol. 15, (2023) No. 4, p. 295-322 

Autor ve studii zkoumá, zda je makroprudenční regulace ovlivněna volebním cyklem. Na datech z 58 zemí 

z období let 2000-2014 (221 voleb) je ukázáno, že politický tlak skutečně může ovlivnit přísnost 

regulace. Před volbami bývá regulace hypoték či spotřebitelských úvěrů volnější, obzvlášť v období 

hospodářské expanze. Současně k tomuto jevu dochází, pokud není výsledek voleb jistý a úroveň 

institucí je slabá. - Poznámky.  

Nobel gossip  

Nobelovské drby 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9391, p. 63 

Článek připomíná celoživotní práci profesora psychologie a ekonoma Daniela Kahnemana, nositele 

Nobelovy ceny za ekonomii za r. 2002, jenž zemřel 27. 3. 2024. Kahneman se ve své práci zabýval 

kognitivním zkreslením. 

Ups and downs  

Vzestupy a pády 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9394, p. 66 

O tzv. morální ekonomice vs. tržní ekonomice a o vztahu veřejnosti i ekonomů k inflaci. Článek 

odkazuje na novou studii, jejíž autorkou je Stefanie Stantcheva z Harvardské univerzity, i na práci 

levicového historika E. P. Thompsona. Studie Stantchevy se týkala negativního vztahu veřejnosti k inflaci, 

přičemž navázala na starší příspěvek publikovaný R. Shillerem, nositelem Nobelovy ceny za ekonomii 
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z r. 1997. Postoj Američanů k inflaci je jednoznačně záporný, a to i přes související nízkou 

nezaměstnanost a růst mezd. Ekonomové ve vztahu k inflaci přitom až tak negativní nejsou. Růst mezd 

Američané nepovažují za důsledek opatření administrativy prezidenta J. Bidena, ale spíše za důsledek 

svého pracovního výkonu. Dle článku závěry této studie naznačují, že Thompsonův koncept tzv. 

"morální ekonomiky", ve které převažují obavy o to, co je správné a špatné nad efektivitou, je stále živý.  

Finance. Bankovnictví. Měnový systém 

Joachim Nagel ; rozhovor vedli Maja Brankovic, Malte Fischer, Christian Ramthun  

"Preisdruck könnte länger anhalten"  

"Cenový tlak by mohl trvat déle" 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 17, S. 36-38 

Rozhovor s prezidentem německé centrální banky (Deutsche Bundesbank) J. Nagelem o vratkém obratu 

úrokových sazeb, churavějící německé ekonomice a vysokých ztrátách centrální banky.  

Stefan Reccius 

"Revolution" bei der EZB? Schnabels Idee sorgt für Wirbel   

"Revoluce" v ECB? návrh Schabelové způsobil otřesy 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 77 (19.4.2024), S. 33 

Členka výkonné rady ECB I. Schnabelová navrhuje, aby členové rady zveřejňovali svá očekávání 

dalších úprav úrokových sazeb. Podobná praxe je obvyklá u Fedu, naopak ECB dosud udržovala v tajnosti 

průběžný vývoj názorů až do oficiálního oznámení další úpravy sazeb. Schnabelová v rámci návrhu 

poukazuje na vzrůstající chybovost predikcí finančního a hospodářského vývoje v mezinárodní měřítku, 

zejména s ohledem na vývoj inflace. Vedle transparentnosti ohledně záměru úpravy úrokových sazeb 

navrhuje i upuštění od dosavadní predikce inflace a konjunktury a jejich nahrazeníněkolika 

pravděpodobnějšími scénáři vývoje inflace v závislosti na hospodářské situaci.  

Birgit Rodolphe ; rozhovor vedl Lukas Zdrzalek 

"Schaue nur auf die Highlights"  

"Podívejte se jen na to nejdůležitější" 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 13, S. 60-62 

Rozhovor s B. Rodolphe, která vede boj Spolkového úřadu pro dohled nad finančními službami (BaFin) 

proti praní špinavých peněz. Vysvětluje, proč si některé banky s tímto problémem nevědí rady a na koho 

se nyní zaměřuje (kromě bank také na finanční start-upy, pojišťovny či leasingové firmy).  

Stefan Reccius 

"Wir handeln unabhängig" : wagt die EZB den Alleingang?   

"Jednáme nezávisle" : odváží se ECB učinit krok na vlastní pěst? 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 63 (28.3.2024), S. 35 

ECB se při stanovení výše úrokových sazeb nebude vázat na postup amerického Fedu. Článek shrnuje 

dopad rozdílného postupu obou centrálních bank na finanční trhy, věnuje se problematice kurzu eura a 

závislosti ECB na politice Fedu a kurzu dolaru. 

Marcela Gronychová, Irena Wasserbauerová  

Aktuální poznatky ČNB z kontrol zaměřených na řízení úvěrového rizika portfolia  

Interní auditor, Sv. 28 (2024) č. 1, s. 26-28 

Banky a další úvěrové instituce čelí stále novým výzvám a své systémy řízení rizik musí této situaci 

přizpůsobit. Cílem článku je přiblížit oblasti v rámci řízení úvěrového rizika na úrovni portfolia, v nichž 

dohled ČNB nalezl u řady úvěrových institucí prostor ke zlepšení a na které by se interní audit měl v rámci 

své činnosti také zaměřovat. - Poznámky. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/ 

2024/03/IA1_2024.pdf 

 

 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/03/IA1_2024.pdf
https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/03/IA1_2024.pdf
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Charanjit Singh 

Artificial intelligence and deep learning : considerations for financial institutions for compliance 

with the regulatory burden in the United Kingdom   

Umělá inteligence a hluboké učení : úvahy nad využitím těchto nástrojů finančními institucemi za 

účelem dodržování regulatorního břemene ve Velké Británii 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 259-266  

Příspěvek se z obecnějšího pohledu zabývá perspektivou využití umělé inteligence a dalších obdobných 

nástrojů finančními institucemi ve Velké Británii, a to tak, aby tyto instituce byly schopny dostát 

požadavkům, které jim ukládá legislativa. Představen je stručný přehled legislativy i různých standardů 

a pokynů, kterými se musí ve Velké Británii finanční instituce řídit, dále jsou popsána specifika umělé 

inteligence, strojového učení a hlubokého učení a následně se již autor věnuje samotnému využití 

daných nástrojů finančními institucemi. - Poznámky.  

Oluwatoyin Esther Akinbowale, Heinz Eckart Klingelhöfer, Mulatu Fekadu Zerihun  

The assessment of the impact of cyberfraud in the South African banking industry  

Zhodnocení dopadu kyberpodvodů na bankovní sektor v Jihoafrické republice 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 287-301  

Autoři v příspěvku analyzují riziko kyberpodvodů pro bankovní sektor v Jihoafrické republice. Použita 

byla kvalitativní výzkumná metoda (strukturovaný dotazník zpřístupněný vybraným zaměstnancům 

17 jihoafrických bank, přičemž získáno bylo 42 odpovědí). K vyhodnocení hypotéz byl použit 

chí-kvadrát test, Fisherův exaktní test a Spearmanův korelační koeficient. Výsledky potvrzují značný 

dopad kyberpodvodů na jihoafrický bankovní sektor i na reputaci některých bank. - Poznámky.  

Georgios Pavlidis 

The birth of the new anti-money laundering authority : harnessing the power of EU-wide supervision   

Zrození nového úřadu proti praní špinavých peněz : využití síly celoevropského dohledu 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 322-330  

Příspěvek informuje o legislativním návrhu Evropské unie zřídit Úřad pro boj proti praní špinavých 

peněz (Anti-Money Laundering Authority, AMLA). Shrnut je aktuální legislativní rámec EU proti praní 

peněz a dále je představena plánovaná organizační struktura nového úřadu, spolu se způsobem dohledu 

a jeho centralizací i koordinací činnosti AMLA s národními finančními zpravodajskými jednotkami 

(financial intelligence units, FIUs). - Poznámky.  

Kalin Anev Janse 

Celebrate that EU safe assets have joined the €1tn club  

Oslavte, že bezpečná aktiva EU vstoupila do trilionového klubu 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41591 (26.3.2024), p. 17 

Komentář se zabývá evropskými bezpečnými aktivy, jejichž objem dosáhl jednoho trilionu eur. Tento 

krok podle autora naznačuje rostoucí důvěru v evropské finanční instituce. Společné financování 

veřejných statků na úrovni EU se ukazuje jako efektivnější alternativa, než pokusy o financování na 

vnitrostátní úrovni. Tento vývoj je pozitivní z hlediska kapitálových trhů a také zdůrazňuje schopnost 

Evropy jednat společně a přesvědčivě vůči světu a trhům.  

Malte Fischer 

Das Dilemma der Notenbank  

Dilema Evropské centrální banky 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 15, S. 34-35 

Evropská centrální banka čelí obratu v úrokových sazbách. Prudce rostoucí mzdy a slabá produktivita 

vybízejí k opatrnosti při uvolňování měnové politiky.  

Stefan Reccius 

Inflation sinkt weiter : vier Szenarien für die Zinswende   

Inflace dále klesá : čtyři scénáře změny úrokových sazeb  

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 66 (4.4.2024), S. 29 

Vzhledem ke klesající inflaci v eurozóně (podle Eurostatu byla na konci března ve výši 2,4 %) je 

pravděpodobné snižování úrokových sazeb Evropskou centrální bankou, počínaje červnem tohoto roku. 
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Článek představuje čtyři možné scénáře snižování: několik postupných snížení bez konkrétního 

časového rámce, kvartální snižování sazeb, jednorázové snížení sazeb a následné vyhodnocení dopadu, 

či ponechání sazeb ve stávající výši přinejmenším do konce léta.  

Kana Inagaki, Leo Lewis 

Is Japan becoming a ‘normal’ economy?  

Stává se Japonsko "normální" ekonomikou? 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41601 (8.4.2024), p. 15 

Japonská ekonomika zaznamenala inflaci, což vedlo k tlaku na růst mezd. Bank of Japan ukončila 

negativní úrokové sazby a zahájila normální měnovou politiku, což naznačuje historický obrat od deflace. 

Autoři však podotýkají, že strukturální problémy jako stárnutí populace, slabý jen a vysoké úrovně dluhu 

mohou pozitivní vývoj narušit. -- Viz též překlad článku v čas. Euro č. 16/2024, s. 36-41.  

Mario Menz 

It is best to say nothing at all : suspicious activity reporting in the financial services sector   

Nejlepší je neříkat vůbec nic : nahlašování podezřelých aktivit v sektoru finančních služeb 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 302-310  

Autor v příspěvku analyzuje, jak finanční instituce ve Velké Británii posuzují, zda určité transakce 

splňují podmínky pro hlášení podezřelých aktivit dle zákonů "Terrorism Act 2000" (Zákon o terorismu) 

a "Proceeds of Crime Act 2002" (Zákon o příjmech z trestné činnosti). Výzkum byl proveden s pomocí 

polostrukturovaných rozhovorů s odborníky v odvětví. Výstupem byla dvě zjištění - nesprávný výklad 

(porozumění) přestupku spočívající ve varování podezřelého (tipping off offence) a problémy 

související se lhůtami pro oznámení podezřelých aktivit. 

Torsten Riecke 

London kämpft gegen Bedeutungsverlust  

Londýn se potýká se ztrátou významu 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 83 (29.4.2024), S. 38 

Blíže k dlouhodobé diskusi o proměně významu Londýna jako finančního centra. Index FSTE 100 

zaznamenal navzdory dlouhodobému poklesu, trvajícími bezmála tři desetiletí, krátkodobý vzestup. 

Článek zmiňuje studii burzovní společnosti AJ Bell, podle níž by vybrané společnosti obchodované 

na londýnské burze (mj. British American Tobacco, Shell) dosáhly lepší tržní hodnoty při přesunu do 

New Yorku. Pokles účasti na londýnské burze byl zaznamenán i u menších domácích společností. 

Stefan Reccius 

Notenbanker kritisieren Transparenzoffensive EZB   

Centrální bankéři kritizují útok transparentnosti ECB  

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 80 (24.4.2024), S. 37 

Návrh členky Výkonné rady ECB I. Schnabelové na zveřejňování individuálních prognóz vývoje 

úrokových sazeb je terčem kritiky některých centrálních bank eurozóny. Jejich vedení se podle agentury 

Reuters obává domácího politického tlaku, který by tak mohl ohrozit nezávislost jednání ECB. 

Poukazují mj. i na skutečnost, že Fed, který je Schnabelovou uváděn jako předobraz nového 

transparentního opatření, zveřejňuje jednotlivé prognózy anonymně. Článek dále cituje Y. Stournarase, 

guvernéra řecké národní banky, podle něhož by toto opatření mohlo do rozhodovacího procesu vnést 

nežádoucí národní element. 

Valentina Romei, Aiden Reiter 

Rich world food price inflation falls to lowest level since before Ukraine war  

Inflace cen potravin ve vyspělém světě klesla na nejnižší úroveň od doby před válkou na Ukrajině 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41601 (8.4.2024), p. 1 

Inflace cen potravin ve vyspělých zemích klesla na nejnižší úroveň od doby před invazí Ruska na 

Ukrajinu. Podle údajů OECD se roční změna spotřebitelských cen potravin ve 38 průmyslových zemích 

v únoru 2024 snížila na 5,3 %, což je nejnižší hodnota od října 2021. 
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Kenneth See 

The Satoshi laundromat : a review on the money laundering open door of Bitcoin mixers   

Satoshiho pračka na peníze : přehled toho, jak tzv. mixéry bitcoinů otevírají dveře pro praní 

špinavých peněz 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 416-426  

Příspěvek se zabývá praním špinavých peněz prostřednictvím tzv. bitcoinových mixérů. Nejprve je 

stručně představen bitcoin a transakce prostřednictvím této kryptoměny, následně autor popisuje proces 

mixování, který má zajistit anonymitu. Poté se již autor věnuje metodám, které mohou pomoci mixování 

odhalit. Zde je odkázáno na další literaturu k tomuto tématu (studie, které se zabývají odhalováním 

mixování). V další části článku jsou představeny možnosti, které se dohledovým institucím nabízejí 

v boji proti praní peněz prostřednictvím mixování (deanonymizační útoky, uzavření mixovací služby).  

Florian Schoeller 

Ein starker Kapitalmarkt für ein souveränes Europa  

Silný kapitálový trh pro suverénní Evropu 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 82 (26.4.2024), S. 20 

Komentář rekapituluje stěžejní přínosy vytvoření unie kapitálových trhů v rámci EU. V současnosti 

dosahuje celková velikost evropských kapitálových trhů ani ne poloviny ve srovnání s USA, trhy s dluhopisy 

necelé třetiny a trh s rizikovým kapitálem méně než pětiny. Jako příčinu autor identifikuje fragmentaci 

evropského kapitálového trhu. Unie kapitálových trhů by pak vedle zvýšení mezinárodní 

konkurenceschopnosti a posílení role eura ve světovém měřítku znamenala i lepší sekuritizaci úvěrů, 

což v důsledku podpoří bankovní, podnikatelský i investorský sektor. Zmíněn je i mezinárodněpolitický 

rozměr jednotného kapitálového trhu v podobě vyšší nezávislosti a odolnosti. 

Philipp Frohn 

Völlig losgelöst  

Zcela oddělený 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 17, S. 72-74 

Kolem bitcoinu vypukl obrovský rozruch. Investoři nyní netrpělivě očekávají halving (snížení odměny 

těžařů na polovinu, od r. 2009 přibližně každé 4 roky). Účelem události půlení je nabídka a poptávka: s menší 

nabídkou roste poptávka. Existuje velká šance, že hodnota kryptoměny naroste. 

Mareike Müller 

Weitere Staaten wenden sich vom "Mir"-Zahlungssystem ab  

Další státy se odvrací od platebního systému "Mir" 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 69 (9.4.2024), S. 12 

Ruský platební systém Mir čelí odlivu zahraničních uživatelů. Systém, zavedený v r. 2014 v reakci na 

první sankční balíček po okupaci Krymu, má nahradit platební systémy karet MasterCard a Visa. Byl 

využíván řadou postsovětských států, jeho užívání či sjednávání smluv o užívání však bylo koncem r. 2022 

označeno USA jako snaha obejít sankce. Systém Mir proto v letošním roce opustily Kazachstán, 

Kyrgyzstán a Arménie. Zastavena byla také jeho podpora pro mobilní zařízení, jmenovitě Apple Pay a 

Google Pay. Plně ho využívá pouze Bělorusko, Abcházie a Jižní Osetie, ve fázi vyjednávání o zavedení 

je mj. Indie, Írán, Mongolsko a Egypt.  

Stefan Reccius 

Die Zinswende im Euro-Raum rückt näher  

Změna úrokových sazeb v eurozóně se blíží  

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 65 (3.4.2024), S. 28-29 

V souvislosti s nadcházejícím zasedáním rady Evropské centrální banky v červnu rostou očekávání, že 

ECB přistoupí ke snižování úrokových sazeb. Článek do souvislosti s očekáváním staví klesající inflaci 

v eurozóně: podle údajů ECB v Německu letos dosáhne výše 2,3 %, v r. 2025 1,8 % (jádrová inflace 

pak 2,8 %, resp. 2,3 %), ve Francii 2,4 % a v Itálii 1,3 %. Průzkum ECB mezi spotřebiteli uvádí 

očekávanou míru letošní inflace ve výši 3,1 %. 
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Zkrácené obsahy časopisů 

Plné texty některých článků jsou zaměstnancům resortu financí dostupné v aplikaci Aktivní noviny 

Bankovnictví : odborný časopis pro praktickou činnost bank 

Sv. 32, (2024) č. 4 

Rok 2024 ve znamení elektromobility a ochrany spotřebitele - nebankovní společnosti (s. 10-12); Práce 

na regulaci finančního trhu nikdy nekončí. A to nejen v oblasti bank - rozhovor s D. Hradilem, vrchním 

ředitelem sekce Finanční trhy na MF (s. 14-18); Nový zákon o Národní rozvojové bance aneb co nového 

v regulaci (s. 19); Výběr regulatorních novinek za první čtvrtletí roku 2024 - prováděcí předpisy k DORA 

a MiCA (s. 20-23); Udržitelné financování - taxonomie a tranzice (s. 26-28); CCD2: Revoluce, nebo 

evoluce? (s. 29); Jak zvýšit konverze v platebním procesu na internetu? (s. 36-37); Snaha, jak více 

zapojit banky do financování obrany (s. 40-41); Budoucnost finančního poradenství je neustálé 

přizpůsobování se změnám (s. 44-45); Od doby před finanční krizí stoupl počet fondů v ČR více než 

desetinásobně (s. 46-47); Inflace klesá, sazby zůstávají - měnová politika ve světě (s. 48-49). 

Hospodářská situace a politika. Řízení. Výroba. Služby. Ceny 

Dan Wang, Dana Heide 

"Chinas Modell ist schrecklich ineffizient"  

"Čínský model je strašlivě neefektivní" 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 66 (4.4.2024), S. 4-5 

Rozhovor s D. Wangem, hostujícím vědeckým pracovníkem na Paul Tsai China Center při Yale Law 

School. Zabývá se otázkami růstu a stagnace čínské ekonomiky, významem inovací pro mezinárodní 

obchod i domácí hospodářský růst a čínskými subvencemi vybraných konkurenčních odvětví jako 

nástrojem mezinárodní hospodářské politiky (zejména v oblasti elektromobility). Zmíněn je i přezkum 

subvencí elektromobilů ze strany Evropské unie a následná možná dodatečná cla. Závěr rozhovoru se 

zabývá hospodářskou efektivitou čínských subvencí, kterou hodnotí jako velmi nízkou, a politickým 

rozměrem úpravy cen exportního zboží. 

Lee Harris 

Doubts persist over climate benefits of synthetic natural gas projects  

Přetrvávají pochybnosti o přínosu projektů syntetického zemního plynu pro klima 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41597 (3.4.2024), p. 9 

Autorka se zabývá pochybnostmi ohledně klimatických přínosů projektů syntetického zemního plynu. 

Investice do syntetického zemního plynu rostou a nové start-upy využívají vodík k výrobě syntetického 

zemního plynu, který má mít menší dopad na životní prostředí a je prezentován jako udržitelná 

alternativa k fosilním palivům. Přestože se takový plyn může distribuovat stávající infrastrukturou, 

existují obavy, že jeho výroba a potenciální úniky mohou oddálit energetickou transformaci a vést k závislosti 

na stávajících systémech. 

Louis Bertrand and Eloïse Villani 

How dependent are emerging economies on China’s growth?  

Jak závislé jsou rozvíjející se ekonomiky na hospodářském růstu Číny? 

Trésor-economics, No. 336 (2024), p. 1-7 

Rozbor obchodních a finančních vztahů rozvíjejících se ekonomik s Čínou. V posledních dvaceti letech 

se Čína stala hlavním obchodním partnerem mnoha rozvíjejících se ekonomik, nová forma závislosti na 

Číně pak vzniká vlivem čínské turistiky. Čína rovněž hraje podstatnou roli při financování těchto zemí. 

Očekává se, že by se v daných zemích mohlo promítnout její strukturální zpomalení, přičemž 

nejzranitelnější jsou státy jihovýchodní Asie (a zejména pak Malajsie a Indonésie). Zpomalení čínského 

růstu by se však mohlo odrazit i v dalších státech a regionech (subsaharská Afrika, Latinská Amerika). 

Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/Tresor_economics_336_2024.pdf  
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How strong is India's economy?  

Jak silná je indická ekonomika? 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9394, p. 9 

V nadcházejících indických volbách se očekává opětovné vítězství premiéra Narendry Modiho. Článek 

se v souvislosti s tím věnuje indické ekonomice pod Modiho vedením. Na tom, zda se nejrychleji 

rostoucí velké světové ekonomice s 1,5 miliardami obyvatel podaří tempo růstu udržet, bude záviset i vývoj 

světové ekonomiky. Pilíře indického hospodářského růstu tvoří infrastruktura, export služeb a sociální 

systém s digitálními transfery pro nejchudší obyvatele. Na druhou stranu se ale Indie potýká s rozšířenou 

neformální zaměstnaností, potřebou reformovat školství a zemědělství i rostoucím neliberalismem a 

omezenou politickou opozicí a svobodou slova. Celkově by Indii pomohly nové reformy, Modi by však 

musel zmírnit své autokratické tendence. -- Viz i zvláštní dvanáctistránková příloha k tématu (následuje 

v čísle po s. 40 se samostatným číslováním stránek). 

China's risky reboot  

Riskantní restart Číny 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9391, p. 9 

Čínská ekonomika si prochází pravděpodobně nejzásadnější zkouškou od 90. let minulého století - pilíře 

hospodářského růstu se hroutí. Podle odhadů země ztratí do r. 2050 pětinu své pracovní síly, ekonomiku 

sužuje vleklá krize na trhu s nemovitostmi a dochází k útlumu volného obchodu ve světě. Strategie 

čínského prezidenta Si Ťin-pchinga na nastartování změny trendu založená na tzv. "nových silách produktivity" 

je však podle článku nereálná a pravděpodobně selže. Například jsou ignorovány příčiny nedůvěry 

spotřebitelů v ekonomiku (a nedostatečná domácí spotřeba); země bude muset vzhledem k nízké domácí 

poptávce exportovat, protekcionismus je přitom na vzestupu; podnikatelské prostředí není v Číně v současné 

době přívětivé k podnikatelům. Hrozí, že se z Číny stane "druhé Japonsko" 90. let. Problémem je 

nedostatečná ochota čínského prezidenta naslouchat. -- Viz i příspěvek na s. 58-60. 

Jörn Petring, Bert Losse, Julia Leonhardt 

Chinese Walls  

Čínské zdi 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 13, S. 36-37 

Čína se připravuje na eskalaci geopolitických konfliktů masivními nákupy zlata, novými obchodními 

cestami a zvýšeným odklonem od dolaru. 

Lars P. Feld ; Bundesministerium der Finanzen 

Im Interview: Prof. Dr. Dr. h. c. Lars P. Feld persönlicher Beauftragter des Bundesministers der 

Finanzen für die gesamtwirtschaftliche Entwicklung   

V rozhovoru: prof. Dr. Dr. h. c. Lars P. Feld osobní pověřenec spolkového ministra financí pro 

celohopodářský vývoj 

Monatsbericht des BMF, Jg. 2024, Nr. 2, S. 8-11 

Rozhovor s Larsem P. Feldem, poradcem spolkového ministra financí Ch. Lindnera, se věnuje příčinám 

stávající německé hospodářské stagnace na strukturální úrovni, konkrétním krokům podporujícím 

dynamiku německého hospodářství (mj. snížení byrokratické a hospodářské zátěže a snížení pracovních 

nákladů), problematice dluhové brzdy, kdy Feld poukazuje na empirickou neměřitelnost nevýhod 

zmiňovaných v politické debatě (zejm. negativní dopad na investice a infrastrukturu).  

Alexander Busch 

Das kalte Herz schlägt (sich) gut  

Chladné srdce (se) bije dobře 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 12, S. 34-36 

Anarchokapitalista Javier Milei chce zachránit zchátralou Argentinu šokovou terapií. Článek rozebírá, 

čeho dosáhl jako prezident za prvních 100 dní ve funkci. 
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Martin Fritz 

Die Kirschblütenformel  

Vzorec třešňového květu 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 14, S. 14-21 

Japonsko vzkvétá. Země těží z opatrných reforem, rozvážné imigrace a z udržení vysokých nároků na 

sebe sama. Jako průmyslový gigant ukazuje Německu cestu k reformě.  

Bert Losse 

Der Verbraucher ist rätselhaft rational  

Spotřebitel je záhadně racionální 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 16, S. 46-47 

Rostoucí mzdy, klesající inflace - spotřebitelé v Německu by nyní měli mít nákupní náladu, která 

podpoří ekonomiku. Lidem chybí jistota při plánování. Nejen díky krizím jako pandemie koronaviru a 

válka na Ukrajině. Velkou roli hraje také nekonzistentní politika (rozpočtové problémy, budoucnost 

penzí, změna klimatu, zákon o vytápění). 

Directorate General of the Treasury (DG Trésor) International Forecasting Teams  

World economic outlook in spring 2024 moderate and uneven growth  

Výhled světové ekonomiky na jaře 2024 poukazuje na mírný a nerovnoměrný hospodářský růst  

Trésor-economics, No. 339 (2024), p. 1-10 

Dle jarní prognózy francouzského DG Trésor bude činit tempo hospodářského růstu světové ekonomiky 

v r. 2024 3,1 %, v r. 2025 pak 3,2 %. Rozvinuté ekonomiky porostou pouze mírně (s výraznými rozdíly 

mezi různými státy), rozvíjející se ekonomiky (s výjimkou Číny) pak porostou výrazně. Z vlivů, které 

ovlivňují tempo růstu, došlo k utlumení produkčních omezení a klesá inflace, problémem je však 

přetrvávající geopolitická nejistota. Naplnění prognózy by rovněž mohla ovlivnit změna chování 

spotřebitelů či rozsah a načasování snižování úrokových sazeb. Článek obsahuje informační boxy, 

mj. box, ve kterém se diskutuje o tom, zda by nadměrné úspory z doby pandemie v rozvinutých zemích 

mohly podpořit spotřebu. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/ 

Tresor_economics_339_2024.pdf  

Mezinárodní hospodářské vztahy a integrace 

O. Scheer, C. Volkery 

Streit um die Kapitalmarktunion  

Spor o kapitálovou unii 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 77 (19.4.2024), S. 12 

V rámci snahy o vytvoření unie kapitálových trhů v EU formulovala na zvláštním zasedání Evropská 

rada funkce, které by kapitálová unie měla naplňovat. Jmenovitě se dle závěrečné zprávy jedná o sjednocení 

insolvenčního a daňového práva, sekuritizaci půjček, vyšší centralizaci finančního dozoru a evropský 

investiční produkt pro drobné investory. Jednání o podobě kapitálové unie probíhají na úrovni ministrů 

financí členských zemí, vzhledem k nutnosti koordinovat právní otázky mezi všemi 27 členskými 

zeměmi provází proces řada sporů a neshod. 

Obchod. Cla. Mezinárodní finance 

Kevin Rudd ; rozhovor vedl Julian Heißler 

"China will die Welt verändern"  

"Čína chce změnit svět" 

WirtschaftsWoche, Jg. 2024, Nr. 15, S. 31-33 

Rozhovor s bývalým australským premiérem K. Ruddem, který je velkým odborníkem na Čínu. V rozhovoru 

vysvětluje, proč musí Západ neustále přizpůsobovat své vztahy s Pekingem. Probírána jsou témata jako 

obchodní partnerství Austrálie a Číny, napjaté vztahy Číny a USA, bezpečnostní rizika, Taiwan či 

hospodářský úspěch Číny. 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/Tresor_economics_339_2024.pdf
https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/Tresor_economics_339_2024.pdf
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By Saad Ahmad, Nuno Limão, Sarah Oliver, and Serge Shikher  

Brexit uncertainty and its (dis)service effects  

Nejistota spojená s brexitem a její vliv na sektor služeb  

American Economic Journal: Economic policy, Vol. 15, (2023) No. 4, p. 459-485 

Autoři analyzují, jak nejistota spojená s odchodem Velké Británie z EU ovlivnila britský vývoz služeb 

v letech 2016-2018. K výzkumu byl použit gravitační model obchodu mezi Velkou Británií a EU 

obohacený o prvek nejistoty. Bylo zjištěno, že zvýšená pravděpodobnost brexitu vedla k poklesu exportu 

služeb z Velké Británie nejméně o 20 logaritmických bodů. - Poznámky.  

Omer Wagner 

The connection formula in classifying goods under the Harmonized System (HS) Convention 

[elektronický zdroj] 

Formulace, které vyjadřují vztah mezi zbožím a jeho užitím při klasifikaci zboží dle Mezinárodní 

úmluvy o harmonizovaném systému popisu a číselného označování zboží  

World customs journal, Vol. 17 (2023), No. 2, p. 59-77 

Autor se zabývá vztahem mezi zbožím a jeho užitím v Mezinárodní úmluvě o harmonizovaném systému 

popisu a číselného označování zboží. Vztah mezi zbožím a jeho užitím může nabývat různých stupňů: 

mj. se jedná o výhradní užití, zvláštní užití, primární použití, aj. V článku jsou tyto formulace 

označovány jako "connection formulas". Autor upozorňuje na nedostatečnou definici některých z těchto 

termínů v Mezinárodní úmluvě, kdy není mnohdy zcela jasné, jaký je mezi jednotlivými termíny rozdíl. 

Po podrobnějším rozboru jednotlivých formulací autor v závěru doporučuje jejich omezení na tři hlavní 

skupiny. Kromě Mezinárodní úmluvy autor v článku také odkazuje na její izraelskou implementaci. - 

Poznámky. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf  

Eric Pickett, Hans-Michael Wolffgang 

The European Commission’s proposal for a Modernised Union Customs Code: a brief 

introduction  [elektronický zdroj] 

Návrh Evropské komise na vytvoření Modernizovaného celního kodexu EU stručné představení 

World customs journal, Vol. 17 (2023), No. 2, p. 132-147 

Evropská celní unie existuje již od r. 1968, dosud však není plně harmonizovaná, např. existuje 27 národních 

celních správ, což přispívá k nejednotnému uplatňování celní  legislativy. Evropská komise proto 

v květnu r. 2023 představila návrh celní reformy - tzv. Modernizovaný celní kodex Společenství 

(Modernised Union Customs Code, MUCC). Článek představuje návrh Evropské komise i vybrané 

novinky, které návrh přináší (mj. vznik Evropského celního úřadu, vytvoření tzv. celního datového 

hubu, či legislativní změny, které by se dotkly provozovatelů platforem pro obchodování se zbožím). - 

Poznámky. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf  

Mathias Döpfner 

Der Freiheitshandel  

Trh se svobodou 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 77 (19.4.2024), S. 52-53 

Úryvek z knihy "Trh se svobodou" od M. Höpnera, vedoucího skupiny Axel Springer. Zabývá se 

souvislostí obchodních a politických vztahů mezi demokratickými státy s autoritářskými režimy vč. Číny. 

Citovaný úryvek rozebírá vývoj postoje WTO k Číně od r. 2001 do současnosti, důsledky přijetí Číny 

jako plnohodnotného člena, otázky vlivové politiky a bezpečnosti a problematiku efektivity vymáhání 

pravidel WTO. V širším smyslu pak kritizuje preferenci obchodních a ekonomických hledisek před 

etickými a politickými prioritami.  

Willie Shumba 

How relevant is Customs in the operation of free trade areas? [elektronický zdroj]  

Jak relevantní jsou celní správy pro fungování zón volného obchodu? 

World customs journal, Vol. 17 (2023), No. 2, p. 43-58 

Autor v příspěvku rozebírá roli celních správ při fungování zón volného obchodu (Free Trade Areas, FTAs). 

Vznik těchto zón je umožněn článkem XXIV GATT z r. 1994. Nejprve obecněji popisuje roli celních 

správ i úlohu Světové celní organizace a Světové obchodní organizace. Následně definuje zóny volného 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf
https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf
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obchodu a uvádí šest jejich vlastností (FTA se skládá alespoň ze dvou celních území, jejím účelem musí 

být usnadnění obchodu mezi zúčastněnými členy, musí být odstraněna cla, musí být omezeny 

restriktivní regulace, liberalizace se musí vztahovat na veškerý obchod, preferenční obchod se vztahuje 

na původní produkty). U každého z kritérií je následně rozebrána role celníků. Dále je vymezeno, jakou 

roli zastávají celní správy při obchodování se státy mimo FTAs (tyto povinnosti jsou rovněž dány 

článkem XXIV GATT). - Poznámky. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/ 

earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf  

Adrienne Klasa 

The implosion in luxury ecommerce  

Kolaps v internetovém obchodování s luxusním zbožím  

Financial Times, Vol. 2024, No. 41594 (30.3.2024), p. 6  

Ačkoliv přinesla pandemie covid-19 prodejcům značkových výrobků růst, online nakupování luxusního 

zboží nyní ztrácí na popularitě. Vývoj zároveň poukazuje na střetávání ekonomiky e-commerce s ekonomikou 

luxusu. Zatímco online prodej je obecně založen na častých slevách, luxus je odvětví s vysokými 

maržemi, kde značky pečlivě střeží ceny a marketing svých výrobků. Tato situace vyvolává debaty 

o udržitelnosti tohoto modelu podnikání. 

Time for some hardball  

Čas na tvrdý úder 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9393, p. 63 

O platební neschopnosti některých rozvojových zemí od pandemie a aktuální snaze Mezinárodního 

měnového fondu situaci řešit. V počátcích pandemie covid-19 se rozvojové země dostaly do problémů 

se splácením půjček, o dva roky později pak začaly centrální banky zvyšovat úrokové sazby, což 

vyvolalo na splácení dluhů další tlak. Restrukturalizace dluhů je obtížná, v posledních desetiletích se 

změnila skladba věřitelů a někteří z nich, jako např. Čína, nejsou restrukturalizaci naklonění. MMF nově 

v polovině dubna 2024 oznámil, že zemím, které se ocitly v platební neschopnosti a nevyjednaly si 

dohodu o restrukturalizaci, poskytne půjčku. Jedná se o dříve pouze střídmě využívaný nástroj "lending 

into arrears". Zda bude snaha MMF úspěšná, je však otázkou.  

Anja Müller, Mareike Müller, Michael Scheppe 

Trotz Sanktionen schwelgt Russland in europäischem Luxus  

Navzdory sankcím tone Rusko v evropském luxusu 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 68 (8.4.2024), S. 18-19 

Navzdory vývozním sankcím exportují mj. evropské firmy dále do Ruska. Článek se zaměřuje primárně 

na luxusní zboží, výrobky dvojího použití spadají do svébytné kategorie. Článek poukazuje na praktiku 

prodeje zboží za fiktivní ceny pod stanovenou hranicí 300 eur nezávisle na koncové prodejní ceně. Častý 

je také prodej přes prostřednickou entitu v třetí zemi (Spojené arabské emiráty, Turecko, Kazachstán a 

další asijské postsovětské země, Čína). Navzdory vysokým stanoveným postihům za obcházení sankcí 

(v Německu až 500 000 eur za položku) stále chybí dostatečný právní výklad jako výchozí pozice pro 

státní zástupce a příslušné úřady.  

Podnik a podnikání 

Richard S. Collier and Ian F. Dykes  

Competencies, competence and the arm's length principle  

Kompetence a princip tržního odstupu 

Bulletin for international taxation, Vol. 77, (2023) No. 12, p. 556-572 

Příspěvek se týká kompetencí a nehmotného majetku ve formě kompetencí (competency assets, např. 

organizační schopnosti či inovační proces). Nejprve autoři rozebírají znaky tohoto majetku, dále uvádějí, 

proč jeho význam vzrůstá, a analyzují kompetence z pohledu pokynů OECD pro převodní ceny. - 

Poznámky. 

 

 

https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/WCJ_2_2024.pdf
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Antoine Dechezleprêtre, Elias Einiö, Ralf Martin, Kieu-Trang Nguyen, John Van Reenen 

Do tax incentives increase firm innovation? : an RD design for R&D, patents and spillovers   

Zvyšují daňové pobídky inovace firem? : regresní diskontinuita a výzkum a vývoj, patenty a 

vedlejší účinky 

American Economic Journal: Economic policy, Vol. 15, (2023) No. 4, p. 486-521 

Autoři na datech z Velké Británie analyzují vliv daňových pobídek pro výzkum a vývoj na firemní inovace 

a inovace technologicky blízkých firem. Použity byly tři datové sady: data z mezinárodní patentové 

databáze PATSAT, datový soubor CT600/RDTC britské instituce HMRC Datalab (soubor obsahuje informace 

týkající se daňové úlevy na výzkum a vývoj) a soubor FAME obsahující finanční výsledky britských 

firem. Pozitivní účinky daňových pobídek se prostřednictvím regresních metod potvrdily. - Poznámky.  

Oliver Barnes, Ian Johnston, Eleanor Olcott 

Drugmakers race to find alternative suppliers amid crackdown on Chinese biotech  

Výrobci léků se předhánějí v hledání alternativních dodavatelů uprostřed zásahu proti čínskému 

biotechnologickému sektoru 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41605 (12.4.2024), p. 7  

Článek pojednává o návrhu amerického zákona Biosecure Act, který zakáže americkým podnikům, 

které přijímají federální granty, spolupracovat se čtyřmi čínskými biotechnologickými společnostmi, 

jako je WuXi AppTec a její sesterská společnost WuXi Biologies. Důvodem regulace je národní 

bezpečnost. V reakci na to hledají americké farmaceutické společnosti alternativní výrobce a snaží se 

o návrat výrobních kapacit do USA.  

Jiří Rahm 

Individuální a všeobecné moratorium jako skrytá hrozba pro věřitele  

Právní rádce, Sv. 32, (2024) č. 4, s. 20-21 

Seriál článků věnovaných novému zákonu o preventivní restrukturalizaci č. 284/2023 Sb. V této části 

se autor zaměřuje na nová a silná ochranná opatření v podobě individuálního a všeobecného moratoria. 

Uvádí, že nová právní úprava jde v mnoha ohledech nad rámec řádného insolvenčního moratoria a s jeho 

zahájením jsou spojeny významné a v mnoha ohledech neintuitivní účinky na právní vztahy mezi 

podnikatelem a jeho věřiteli. Charakterizuje rozdíl mezi všeobecným a individuálním moratoriem, 

podmínky pro jejich vyhlášení i jednotlivé účinky moratoria. Rozebírá také dopad moratoria na tzv. nesplněné 

smlouvy i možnosti skončení moratoria. 

Ryan McMorrow, Eleanor Olcott, Mercedes Ruehl, Ivan Levingston  

Shein doubles profits beyond $2bn ahead of planned listing  

Společnost Shein před plánovaným vstupem na burzu zdvojnásobila zisk nad 2 miliardy dolarů  

Financial Times, Vol. 2024, No. 41595 (1.4.2024), p. 6 

Online fast fashion obchod Shein zdvojnásobil své zisky na více než 2 miliardy dolarů před plánovaným 

uvedením na burzu. Jeho hodnota přesáhla 60 miliard dolarů. Na příkladu Sheinu je možné sledovat 

čínský postoj k firmám založeným v Číně, které mají sídlo v zahraničí. Společnost rovněž intenzivně 

lobbuje ve Washingtonu kvůli rostoucímu zkoumání svého obchodního modelu. 

Daniel Houska 

Udržitelné financování - taxonomie a tranzice  

Bankovnictví, Sv. 32, (2024) č. 4, s. 26-28 

Článek se věnuje počátkům legislativní aktivity upravující oblast udržitelného financování na úrovni 

Evropské unie, jejímu účelu i plánům přechodu na udržitelnou ekonomiku v současných legislativních 

snahách. Základním pilířem environmentální udržitelnosti je evropské nařízení o taxonomii (rámec pro 

usnadnění udržitelných investic) a její delegované akty. Taxonomie se zaměřuje zejména na úroveň 

dané ekonomické aktivity (tzv. activity-level reporting), což poskytuje nuancovanější pohled pro 

investory při jejich rozhodování, a na oblast týkající se primárně životního prostředí. Autor dále stručně 

představuje jednotlivé cíle plánů přechodu (transition plans, tzv. plány tranzice) ke klimaticky 

neutrálnímu hospodářství, které je odolné vůči změně klimatu a je udržitelné z pohledu životního 

prostředí. V tabulce zasazuje plány přechodu do různých evropských legislativních aktů a iniciativ 

(CSRD, taxonomie, nařízení 2021/2178/EU, směrnice 2023/959/EU, návrh SFD RTS aj.). - Poznámky.  
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Pojišťovnictví. Sociální péče 

Heinz-Peter Arndt 

Attraktiver als Festgeld  

Atraktivnější než termínované vklady 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 76 (18.4.2024), S. 34-35 

Výsledky průzkumu společnosti Assekurata, zaměřeného na nabízené investiční fondy důchodového 

pojištění v Německu. Průzkum se věnoval dlouhodobým investicím v různém rozpětí rizikovosti, jejich 

výnosům, udržitelnost a diverzifikaci. Nabídka investičních fondů důchodového pojištění v Německu 

postupně roste: z 66 v r. 2020 na současných 105. 

Jaroslav Vostatek 

Czech pension reform: quo vadis?  

Fórum sociální politiky, Sv. 18, (2024) č. 1, s. 35-57 

Příspěvek se snaží o objektivní analýzu českého důchodového systému a připravované penzijní reformy. 

Vychází ze zjištění, že současný penzijní systém postrádá komplexní koncepci, je málo srozumitelný a 

zbytečně složitý. Autor charakterizuje důchodovou politiku současné vlády P. Fialy a představuje návrh 

aktuální penzijní reformy, kdy se základní složka (rovný důchod) má zvýšit a reflektovat požadavky na 

důstojnost života ve stáří, ale i finanční možnosti státu. Druhá hlavní složka má být zásluhová, má 

záviset na zaplaceném pojistném a na počtu vychovaných dětí. Zároveň byla provedena reforma 

osobního penzijního spoření, která zavedla nové produkty a sjednotila daňovou podporu osobních penzí. 

Autor vyvozuje, že ucelená koncepce důchodové reformy nebyla vypracována, ale je snaha prosazovat 

jednotlivé, marketingově pojaté změny. Navrhuje technickou důchodovou reformu, zvažuje otázky 

spravedlivého penzijního systému a hodnotí, komu může přinést prospěch osobní penzijní spoření dle 

zákona č. 462/2023 Sb. -- K výtkám odborů k návrhu důchodové reformy viz Sondy č. 4/2024, s. 8-9. 

Plný text dostupný z: https://www.rilsa.cz/casopis-fsp/  

Martin Potůček 

Česká důchodová reforma: předpoklady úspěchu  

Fórum sociální politiky, Sv. 18, (2024) č. 1, s. 8-34 

Stať se věnuje procesu reforem povinného veřejného průběžně financovaného prvního pilíře českého 

důchodového systému. Rozebírá programová prohlášení vlád a sleduje zadání, složení a návrhy všech 

jejich dosud ustavených poradních grémií. Autor se zaměřuje na důležitou problematiku diskurzu o možnostech 

a nástrojích důchodové reformy a o institucionálním krytí této rozpravy mezi politiky, odborníky a 

veřejností. Ve druhé části nabízí přehled vývoje tohoto diskurzu od r. 1990 od konce r. 2023. Podrobněji 

se zabývá až obdobím od r. 1999, kdy v novodobé české historii došlo k prvnímu pokusu o ustavení 

komise zabývající se důchodovou reformou. Ve třetí části se autor věnuje institucionální konfiguraci 

poradních grémií a rozboru způsobů, jakými byly návrhy těchto grémií projednávány v rámci 

legislativního procesu. V závěru shrnuje negativní zkušenosti s koncipováním změn prvního pilíře 

důchodového systému a formuluje problémy, možnosti a zdroje posílení strategické dimenze vládnutí 

v zajištění důstojných podmínek života českých důchodců. - Poznámky. Plný text dostupný z: 

https://www.rilsa.cz/casopis-fsp/  

Bundesministerium der Finanzen  

Das Generationenkapital für eine moderne Rente   

Generační kapitál pro moderní důchod 

Monatsbericht des BMF, Jg. 2024, Nr. 3, S. 8-10 

Blíže k tzv. zákonu o stabilizaci výše důchodů a o generačním kapitálu (Generationenkapital), na jehož 

návrhu se shodla spolková ministerstva financí a práce a sociálních věcí spolu se zemskými vládami. 

Výsledkem shody je předběžný návrh zákona z 5.3.2024. Článek shrnuje základní rysy tzv. generačního 

kapitálu, tedy státem asistovaného investičního důchodového spoření, zahrnuté v důchodovém balíčku 

II (Rentenpaket II). Pro tyto účely založená veřejnoprávní společnost obdrží v r. 2024 první spolkový 

vklad ve výši 12 miliard eur s každoročním 3% navýšením dalších vkladů. Společnost bude povinna 

uhradit spolkové vládě náklady na refinancování. Správu kapitálových fondů bude v první fázi 

zajišťovat a provádět KENFO (Fond zur Finanzierung der kerntechnischen Entsorgung, Fond pro 

https://www.rilsa.cz/casopis-fsp/
https://www.rilsa.cz/casopis-fsp/
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financování likvidace jaderného odpadu), včetně diverzifikace a samotných investic; jako příklad 

úspěšné aplikace státního kapitálového krytí je uvedeno Švédsko a Norsko. Článek dále rekapituluje 

očekávané výhody systému, zejm. stabilitu výnosů a příjmů díky vhodné diverzifikaci, a odolnost vůči 

hospodářským a demografickým výkyvům.  

Florian Toncar 

Im Interview: Dr. Florian Toncar Parlamentarischer Staatssekretär beim Bundesminister 

der Finanzen   

V interview: Dr. Florian Toncar parlamentní státní tajemník při spolkovém ministru financí  

Monatsbericht des BMF, Jg. 2024, Nr. 3, S. 11-13 

Rozhovor s F. Toncarem, tajemníkem Spolkového ministerstva financí, se zabývá projekty generačního 

kapitálu a důchodového zabezpečení, mechanismy správy investic ze strany státu, plánovanými 

nejbližšími změnami v důchodovém systému a dalšími plánovanými kroky v oblasti soukromého i státního 

důchodového zabezpečení. 

By Huixin Bi and Sarah Zubairy 

Public pension reforms and retirement decisions : narrative evidence and aggregate implications   

Reformy veřejných penzí a rozhodnutí o odchodu do důchodu : narativní zjištění a agregátní dopady 

American Economic Journal: Economic policy, Vol. 15, (2023) No. 4, p. 142-182 

Autorky zkoumají reformy penzijních systémů v letech 1962-2017 v deseti zemích OECD s cílem 

identifikovat dopady reforem na trh práce. Konkrétně byly vybrány tyto země: Austrálie, Belgie, 

Dánsko, Finsko, Francie, Itálie, Japonsko, Nový Zéland, Španělsko a Velká Británie. Zohledněny byly 

čtyři aspekty: znaky reforem (zda přispěly k větší štědrosti penzijních systémů či naopak), jaké byly 

použity nástroje, čím byla reforma motivována, časové zpoždění mezi přijetím reformy a jejím 

uvedením do praxe. Je mj. zjištěno, že po rychlé expanzi penzijních systémů v letech 1960-1980 

následuje od 90. let trend úsporných opatření. Strukturální reformy penzijních systémů jsou motivovány 

obavami o dlouhodobou udržitelnost veřejných financí. Takové reformy jsou obvykle spojeny s dlouhým 

zpožděním před uvedením reformy do praxe. Implementační zpoždění následně výrazně ovlivňuje 

rozhodování jedinců o účasti na trhu práce. Pokud je zpoždění dlouhé, dochází k poklesu účasti na trhu 

práce po oznámení reformy (zejména pak při nízké důvěře ve vládu a při reformách se zásadními 

změnami parametrů). - Poznámky. 

Práce. Zaměstnanci. Zaměstnavatelé 

By Gordon B. Dahl and Matthew Knepper 

Age discrimination across the business cycle  

Věková diskriminace napříč hospodářským cyklem 

American Economic Journal: Economic policy, Vol. 15, (2023) No. 4, p. 75-112 

Autoři v příspěvku na datech z USA zkoumají, zda v průběhu hospodářského cyklu dochází k nárůstu 

věkové diskriminace na trhu práce. Použity byly dva soubory dat: data Komise pro rovné příležitosti při 

zaměstnání (Equal Employment Opportunity Commission, EEOC) v kombinaci s údaji o zaměstnanosti 

a soubory dat z dřívějších korespondenčních studií (autoři těchto studií zasílali životopisy fiktivních 

uchazeček o zaměstnání a řešili, zda se bude lišit míra odezvy ze strany zaměstnavatele podle vlastností 

uchazeček). Věkovou diskriminaci i její nárůst při recesi se na základě obou souborů dat podařilo potvrdit. - 

Poznámky.  

Katharina Rebecca Kurch 

Betriebsbedingte Kündigung wegen konzerninterner Aufgabenverlagerung : Outsourcing 

als Kündigungsgrund?   

Propuštění z provozních důvodů v důsledku převodu úkolů v rámci sdružení podniků : 

outsourcing jako důvod propuštění? 

Der Betrieb, Jg. 77, (2024) Nr. 11, S. 662-666 

Outsourcing v rámci sdružení podniků je běžnou metodou zlepšování struktur nebo procesů v rámci 

skupiny. Taková organizační rozhodnutí však často znamenají, že v nově vytvořené struktuře není místo 

pro zaměstnance, a hrozí riziko povinného propouštění. V novém rozhodnutí z února 2023 (2 AZR 227/22) 
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2. senát Spolkového pracovního soudu podrobněji nastínil podnikatelské organizační rozhodnutí v rámci 

maticové organizační struktury a potvrdil svobodu rozhodování společnosti i při převodu úkolů v rámci 

skupiny. - Poznámky. -- Shrnutí na s. M10. 

Eva García-Morán, Ming-Jin Jiang, Heiko Rachinger 

Minimum wage effects on job attachement : a gender perspective   

Dopad minimální mzdy na formální vazby s pracovním místem : genderová perspektiva 

Jahrbücher für Nationalökonomie und Statistik = Journal of economics and statistics, Vol. 244, (2024) 

No. 1-2, p. 83-112 

Studie zkoumá vliv zavedení minimální mzdy v oblasti nízkopříjmových pracovních pozic v Německu 

v r. 2015 na délku pracovního poměru se zvláštním zřetelem na rozdíl mezi muži a ženami. Zjišťuje 

příčiny vzniku tzv. „gender pay gap“, ačkoli je minimální mzda v tomto ohledu z principu neutrální, za 

využití dat Socio-ekonomického panelu (Sozio-oekonomisches Panel, SOEP) za období 2013-2016. 

Autoři rovněž rekapitulují závěry dosavadních publikací k tématu. Docházejí k závěru, kdy v případě 

mužů došlo k růstu průměrné délky pracovního poměru, a stručně shrnují související faktory, zahrnuté 

ve statistické analýze. - Poznámky. Plný text dostupný z: Dostupné z: https://doi.org/10.1515/jbnst-

2022-0012  

Christian Badura, Nathalie Brychcy  

Die Rolle des Betriebsrats im Hinweisgeberschutzgezetz : die Beteiligungsrechte des Betriebsrats 

bei der Umsetzung der Pflichten nach dem Hinweisgeberschutzgesetz (HinSchG)   

Role podnikové rady v zákoně o ochraně oznamovatelů : práva účasti podnikové rady při plnění 

povinností podle zákona o ochraně oznamovatelů 

Der Betrieb, Jg. 77, (2024) Nr. 13, S. 799-803 

Článek se zabývá klíčovými otázkami vzájemného vztahu mezi povinnostmi podle zákona o ochraně 

oznamovatelů na jedné straně a participačními právy podnikové rady na straně druhé v Německu. - 

Poznámky. -- Shrnutí na s. M10. 

Jana Strachoňová Drexlerová  

Rovné odměňování zaměstnanců  

Daně a účetnictví bez chyb, pokut a penále, Sv. 25, (2024) č. 6-7, s. 97-100  

Autorka vysvětluje zásadu rovného odměňování dle zákoníku práce, kdy za stejnou práci nebo práci 

stejné hodnoty přísluší všem zaměstnancům u zaměstnavatele stejná mzda, plat nebo odměna z dohody. 

Zaměřuje se na kritéria, podle kterých lze stanovit, zda se jedná o stejnou práci nebo práci stejné hodnoty 

(kritéria složitosti, odpovědnosti a namáhavosti práce; kritérium pracovních podmínek; kritérium 

pracovní výkonnosti) i na přípustné důvody pro rozdílné odměňování. Přibližuje rovněž problematiku 

rozdílných mezd v regionech. Řešení případů rovného odměňování autorka ilustruje na aktuální 

judikatuře českých soudů. 

Marie Rychtářová, Hana Jandová  

Žalobní důvody neplatnosti rozvázání dohody o práci konané mimo pracovní poměr  

Bulletin advokacie, Sv. 2024, č. 4, s. 43-45 

Zaměstnavatel i zaměstnanec mají právo obrátit se na soud v případě, že se domnívají, že pracovní 

poměr byl ukončen neplatně. Neplatnost pracovněprávních jednání však může být soudem určena i v případě 

skončení právních vztahů založených dohodami o pracích konaných mimo pracovní poměr. Článek 

odpovídá na otázku, jakou vadou musí být dotčeno právní jednání směřující k ukončení dohody o provedení 

práce a dohody o pracovní činnosti, aby mohlo být prohlášeno za neplatné. - Poznámky. 

Zkrácené obsahy časopisů 

Plné texty některých článků jsou zaměstnancům resortu financí dostupné v aplikaci Aktivní noviny 

Práce a mzda 

Sv. 72, (2024) č. 4 

Dar odborové organizaci - obvyklá praxe? Daňové souvislosti s ohledem na tzv. konsolidační balíček 

(s. 5-8); Evidenční listy důchodového pojištění za rok 2023 a 2024 - vzorové příklady (s. 9-23); Princip 

a podmínky odměňování práce přesčas (s. 24-26); Určení a změna pravidelného pracoviště - judikát NS 

https://doi.org/10.1515/jbnst-2022-0012
https://doi.org/10.1515/jbnst-2022-0012
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sp. zn. 21 Cdo 2608/2023 (s. 29-31); Pohledávky a závazky u plátců pojistného ve zdravotním pojištění 

(s. 38-41); Pracovní situace z oblasti pracovněprávních vztahů po novele zákoníku práce - vybíráme (s. 45-48). 

Právo 

Martina Pelikánová 

Brexit a jeho dopady na provádění přeshraničních přeměn obchodních společností  

Obchodní právo, Sv. 33, (2024) č. 3, s. 15-22  

Článek se zabývá dopady brexitu na vybrané aspekty českého práva obchodních společností, zejména 

na možnost provádění přeshraničních přeměn ve vztahu ke Spojenému království po brexitu, a to jednak 

dle úpravy českého zákona č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchodních společností a družstev, a dále dle 

Nařízení Rady (ES) č. 2157/2001 ze dne 8. října 2001 o statutu evropské společnosti (SE), obsahující 

speciální úpravu vybraných přeměn pro evropské akciové společnosti (Societas Europaea). - Poznámky. 

Petra Kotápišová 

Digitalizace soudního spisu  

Jurisprudence, Sv. 33, (2024) č. 1, s. 20-24 

Autorka se zamýšlí nad problematikou digitálního soudního spisu (eSpisu) a zaměřuje se na otázky, zda 

náš právní řád umožňuje zavedení digitálního soudního spisu a jaká úskalí s tím mohou být spojena. 

Každý soudní spis, tedy i digitální, se musí řídit zákonem o archivnictví a spisové službě. Autorka 

rozebírá požadavky na digitální vedení soudního spisu a stručně představuje tzv. eSpis, který je řešen 

ve strategickém rámci eJustice 2023+. Věnuje se také digitalizaci a vlivu nových technologicí v dalších 

aspektech civilního procesu (elektronický platební rozkaz prostřednictvím aplikace CEPR, elektronický 

insolvenční rejstřík a aplikace NaSpis provozovaná Ústavním soudem ČR). - Poznámky.  

Jan Nešpor 

E-government jako specifické právní odvětví?  

Jurisprudence, Sv. 33, (2024) č. 1, s. 1-9 

Příspěvek je snahou o ucelenou systematizaci roztříštěné právní úpravy a vymezení hlavních charakteristik 

práva e-governementu v ČR. Autor se nejprve zabývá pojmem e-government a vymezuje jeho základní 

prvky (digitální nástroje a služby; průběžně aktualizované databáze údajů; komunikační síť), dále 

analyzuje teoretické aspekty právního odvětví a porovnává je s již vymezenými prvky e-governemtu, 

čímž definuje pojem a zvláštní systematiku tohoto nově vznikajícího právního odvětví. Dále upozorňuje 

na několik základních principů, které jsou již v české právní úpravě e-governmentu zakomponovány 

(zásada "once only" (pouze jednou); zásada interoperability; princip primární digitalizace ("digital by 

default"); technologická neutralita). Autor uvádí, že v ČR lze pozorovat nově vznikající právní odvětví 

nazvané právem e-governmentu, které upravuje digitalizaci veřejné správy a zavádění a využívání ICT 

v její činnosti za účelem efektivizace a usnadnění kontaktu adresátů s veřejnou správou. - Poznámky. 

Wolfgang Kessler, Christian Bötzel 

Leistungsfähigkeit(sprinzip) der Grundrechtecharta  

Princip způsobilosti plnění Listiny základních práv EU  

Der Betrieb, Jg. 77, (2024) Nr. 12, S. 688-692 

Soudní dvůr Evropské unie nedávno prohlásil, že část evropské směrnice DAC6 (č. 2018/822/EU) je 

částečně v rozporu s právem EU z důvodu porušení článku 7 Listiny základních práv EU. To dokládá 

praktický význam Listiny základních práv pro daňové záležitosti. Článek se zabývá základními 

otázkami, jak zacházet s Listinou, ukazuje, že čl. 20 Listiny základních práv obsahuje zásadu efektivity, 

a ilustruje praktické důsledky na příkladu úrokové hranice popř. její sesterské úpravy ve směrnici ATAD 

(č. 2016/1164/EU) proti vyhýbání se daňovým povinnostem. - Poznámky. -- Shrnutí na s. M8. 

Tomáš Král, Radim Bradáč 

Novela Řádu Rozhodčího soudu při HK ČR a AK ČR v souvislostech  

Obchodní právo, Sv. 33, (2024) č. 1, s. 14-22  

K 1. lednu 2023 nabyl účinnosti čtvrtý dodatek Řádu Rozhodčího soudu při Hospodářské komoře České 

republiky a Agrární komoře České republiky. Dodatek přinesl především výslovné zakotvení některých 
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tradičních procesních institutů, zvláštní úpravu poučovací povinnosti či pokračování v řízení po zrušení 

rozhodčího nálezu soudem, dále modernizaci a elektronizaci rozhodčího řízení nebo úpravu sazebníku 

poplatků. Autoři představují tyto hlavní změny a doplňují relevantní souvislosti. - Poznámky.  

Marie Poppeová 

Odpovědnost zprostředkovatelů za protiprávní projevy na internet : hrozí nám soukromá cenzura?   

Časopis pro právní vědu a praxi   = Legal studies and practice journal, Sv. 31, (2023) č. 4, s. 861-885 

Internet a sociální sítě svou povahou vytvářejí také prostor pro nežádoucí jevy, které mohou vést až 

k porušování práv a svobod jednotlivců či skupin osob; specifickým fenoménem jsou nenávistné a jiné 

protiprávní projevy. Z těchto důvodů rostou požadavky na regulaci činností, které se ve virtuálním 

prostředí odehrávají. Článek se zabývá podmínkami odpovědnosti zprostředkovatelů za protiprávní 

projevy třetích osob na internetu a zároveň i jejich odpovědností za nepřípustné omezování svobody 

projevu. S ohledem na přeshraniční charakter internetu by se povinnosti kladené na zprostředkovatele 

neměly napříc státy zásadně lišit. Jedním z harmonizačních prvků je v evropském kontextu judikatura 

Evropského soudu pro lidská práva. Autorka proto analyzuje relevantní rozsudky ESLP a zkoumá, zda 

obsahují konkrétní kritéria, která by měla zohledňovat regulace zprostředkovatelů na vnitrostátní úrovni, 

či zda se jedná o hodnocení ad hoc. - Poznámky.  

Karolína Šimková  

Procesněprávní instituty v boji proti organizovanému zločinu  

Trestněprávní revue, Sv. 23, (2024) č. 1, s. 14-24 

Článek se zabývá zejména institutem odposlechu a záznamu telekomunikačního provozu a operativně 

pátracími prostředky (předstíraný převod, sledování osob a věcí a použití agenta), které jsou orgány 

činnými v trestním řízení v České republice používány v boji proti organizovanému zločinu. Předem 

každé kapitoly jsou dané instituty vymezeny z právního hlediska, zejména jaké jsou ústavněprávní 

limity těchto institutů a současná právní úprava podmínek pro jejich uplatnění zakotvená v trestním 

řádu. Dále je nastíněna jejich praktická aplikace, a to včetně poukázání na problematické aspekty jejich 

využití, jako např. nepřijatelný odposlech a záznam telekomunikačního provozu u komunikace mezi 

obviněným a jeho obhájcem a problematika nepřípustné policejní provokace v případě použití 

operativně pátracích prostředků. Závěrem se článek zabývá koncepcí právní úpravy vybraných institutů 

do budoucna, a to s ohledem na probíhající rekodifikace a již předložený návrh nového znění trestního 

řádu. Autorka porovnává dosavadní a plánovanou právní úpravu daných institutů. - Poznámky.  

Jan Tichý 

Soudní vymáhání promlčených pohledávek ze spotřebitelských smluv  

Právní rozhledy, Sv. 32, (2024) č. 6, s. 193-197 

Pohled na rozhodování o zjevně promlčených pohledávkách ze spotřebitelských smluv v ČR. Autor 

přibližuje problematiku promlčení práva a ustálenou rozhodovací praxi, dále rozebírá relevantní 

principy a zásady, které se uplatňují ve spotřebitelských vztazích (ochrana spotřebitele, zásada ochrany 

slabší strany; princip poctivosti, zákaz zneužití práv; práva náležejí bdělým; smlouvy mají být splněny). 

Návazně popisuje konkrétní případ z praxe týkající se pohledávky ze spotřebitelského úvěru po uplynutí 

promlčecí doby a provádí aplikaci právních principů na tento soudní případ. Autor poukazuje rovněž na 

zneužití procesního práva v tomto případě a zdůrazňuje, že ve spotřebitelských vztazích se uplatňují právní 

principy a zásady, z nichž některé působí proti sobě a jiné mohou svědčit oběma stranám - podnikateli 

i spotřebiteli. Při řešení sporů z těchto vztahů se soud musí s těmito aspekty vypořádat, své závěry 

promítnout do meritorního rozhodnutí a přesvědčivě je vysvětlit. Principy, které v dané věci chrání 

spotřebitele, se projevují výrazně silněji a ostatní relevantní obecné právní zásady potlačují či eliminují. - 

Poznámky. 
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Veřejné finance. Rozpočet 

Carsten Volkery 

Europaparlament macht Weg für neue Schuldenregeln frei  

Evropský parlament otevírá cestu novým pravidlům pro státní zadlužení 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 80 (24.4.2024), S. 9 

Evropský parlament schválil reformu Paktu stability a růstu, tu dále čeká schválení členskými zeměmi. 

Změny vstoupí v platnost s počátkem nového fiskálního roku. Mezi nejpodstatnější změny patří 

prodloužení lhůty na konsolidaci rozpočtu na čtyři roky, což dává jednotlivým zemím větší volnost při 

řešení krizových situací. Nově platí povinnost pro země s výší dluhu nad 90 % HDP snížit schodek 

minimálně o 1 % ročně. Itálie a Francie prosadily dodatek, který umožňuje vyjmout náklady na 

kofinancování společných evropských fondů na sanaci hospodářských následků pandemie koronaviru 

(Next Generation EU) z výpočtu deficitu. 

Fantasy economics : austerity redux  

Ekonomické fantazie : návrat éry úsporných opatření 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9392, p. 64-65 

Západní ekonomiky jsou v mnohem lepší situaci než v předchozí dekádě, přesto však ve srovnání 

s tehdejší dobou mnohem více utrácejí a neprovádějí úsporná opatření. Vysoké rozpočtové deficity mají 

i "spořivé" země, jako Estonsko či Finsko. Redakce The Economist provedla analýzu, ze které vyplývá, 

že zatímco v letech 2017-2019 obvykle středně velké ekonomiky vykazovaly rozpočtové přebytky, 

v loňském roce dosahovaly rozpočtových schodků o velikosti 2,5 % HDP. Příčinou jsou nízké daňové 

příjmy a pokračující stále vysoké státní výdaje (v některých zemích se do nich ještě promítala opatření 

spuštěná během pandemie). Jak dlouho může tento trend pokračovat? Příznivé fiskální podmínky se 

mění, úrokové sazby zatím zůstávají na vyšších úrovních, zatímco inflace klesá. Období, kdy bude nutná 

fiskální konsolidace, se blíží. 

Josefine Fokuhl, Martin Greive  

FDP bewegt sich bei der Finanzpolitik : Staatsverschuldung   

FDP se zaobírá finanční politikou : státní dluh 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 64 (2.4.2024), S. 6-7 

Blíže k politické debatě o struktuře německého spolkového rozpočtu. Zatímco ministr financí Ch. Lindner 

preferuje podporu růstu a prostor pro škrty a úspory vidí v oblasti sociálního státu, část jeho 

spolustraníků (FDP) se kloní k návrhu vytvořit speciální fondy na financování rozvoje Bundeswehru a 

infrastruktury. Ch. Lindner podle autorů v následujících týdnech představí koncept „růstového balíčku“.  

Carsten Volkery, Gregor Waschinski 

Frankreich droht ein harter Sparkurs : Haushaltspolitik   

Francii hrozí tvrdé úspory : rozpočtová politika 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 62 (27.3.2024), S. 8-9 

Schodek francouzského státního rozpočtu dosáhl v r. 2023 výše 5,5 % HDP oproti předpokládaným 4,9 %, 

celková výše dluhu pak dosahuje 110 % HDP. Ministr financí B. le Maire musí během letošního roku 

snížit schodek alespoň o 0,5 %, aby Francie dostála nárokům Paktu stability a růstu. Francii také hrozí 

snížení ratingu. Ačkoli vláda přijímá úsporná opatření, čelí kritice zejména z konzervativních 

politických stran. 

Martin Greive 

Für "eine behutsame Reform der Schuldenbremse"  

Za "obezřetnou reformu dluhové brzdy" 

Handelsblatt, Jg. 2024,  Nr. 63 (28.3.2024), S. 11 

Představitelé německých ekonomických výzkumných ústavů (Institut für Wirtschaftsforschung, 

Deutsches Institut für Wirtschaftsforschung, Leibnitz-Institut für Wirtschaftsforschung, Ifo-Institut a 

Leibnitz-Institut für Wirtschaftsforschung Halle) navrhují konkrétní podobu reformy dluhové brzdy. 

Podle jejich návrhu by měla být současná 0,35% hranice deficitu zvýšena na 0,5, v souladu s pravidly EU. 

Při celkovém zadlužení pod 60 % HDP je pak přípustný 1% schodek. Představitelé SPD a Zelených 
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upozorňují, že přísně úsporná politika může být v kontextu současné německé hospodářské stagnace a 

dalších výzev kontraproduktivní, a vymezují se proti postoji ministra financí Ch. Lindnera. -- Viz také 

komentář na s. 16. 

Lars P. Feld 

Ist die Schuldenbremse noch zeitgemäß?  

Je dluhová brzda ještě aktuální? 

Monatsbericht des BMF, Jg. 2024, Nr. 2, S. 14-17 

Podrobný pohled na východiska možné reformy dluhové brzdy. Autor shrnuje současnou podobu 

dluhové brzdy včetně legislativního ukotvení ve spolkové ústavě (Grundgesetz), rekapituluje 

institucionální rámec (vč. rozdělení rozhodovacích pravomocí ve věcech rozpočtu mezi spolkovou 

vládou, zemskými vládami a obcemi) a do uvedených rámců zasazuje argumenty podporující reformu 

dluhové brzdy. Zastává názor podporující zachování dluhové brzdy ve striktnější podobě, neboť spatřuje 

vyšší význam v systematické a pevné fiskální politice, spíše než v ekonomické flexibilitě.  

Martin Greive, Jan Hildebrand 

Die Schuldenbremse ist keine Investitionsbremse  

Dluhová brzda není investiční brzda 

Handelsblatt, Jg. 2024, Nr. 70 (10.4.2024), S. 12 

Blíže ke studii Larse Felda (a tří spoluautorů), poradce ministra financí Ch. Lindnera, k problematice 

dluhové brzdy. Dochází mj. ke čtyřem předním zjištěním: dluhová brzda je příčinou konsolidace 

rozpočtu v období po jejím zavedení, snížila úroky nových dluhů, zlepšila díky tomu možnosti 

spolkových financí, a poukazuje na empirickou nepodloženost kritiky dluhové brzdy. Článek zmiňuje 

stanovisko BDI (Bundesverband deutscher Industrie, Německého průmyslového svazu), které 

poukazuje na rostoucí investiční potřeby, plynoucí ze současné politické a hospodářské situace, a na tlak 

na udržení tempa klíčových subvencí pro zachování mezinárodní konkurenceschopnosti.  

Toby Nangle 

Singapore has lessons for countries worrying about debt  

Singapur nabízí ponaučení zemím, kterým dělá starost zadlužení  

Financial Times, Vol. 2024, No. 41595 (1.4.2024), p. 19  

Poměr dluhu k hrubému domácímu produktu je v Singapuru kolem 170 %, což vyvolává debaty o jeho 

přístupu k zadlužení. Autor zdůrazňuje intervence Singapurské centrální banky jako důvod velkých 

devizových rezerv, které činí téměř 40 % HDP. Na singapurském příkladu autor ukazuje fiskální 

strategii, jak se vypořádat s vysokým státním dluhem.  

Statistika. Demografie. Sociologie 

Generation Z  

Generace Z 

The Economist, Vol. 451, (2024) No. 9393, p. 7 

Tzv. "generace Z", tedy přibližně dvoumiliardová skupina osob narozených ve světě v letech 1997-2012, 

dospívá. Jako každá generace má i generace Z svůj "příběh" či charakteristiku. V souvislosti s generací 

Z bývá často zmiňováno zhoršené duševní zdraví spolu s osamělostí a pochmurnými životními 

vyhlídkami, jak ale článek ukazuje, existují i důvody k optimismu. Pozitivem je například nízká 

nezaměstnanost a spolu s tím i možnost vyjednávat na trhu práce. Rovněž je třeba brát v úvahu regionální 

rozdíly (mladí lidé z rozvojových zemí, jichž je v této generaci většina, se tak pravděpodobně budou mít 

v životě oproti svým předchůdcům lépe). Určující je pro tuto generaci také fenomén chytrých telefonů, 

ať už v pozitivním či negativním směru. -- Viz i příspěvek na s. 57-59. 
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Benjamin Lochner 

IABSE-ADIAB - IAB job vacancy survey data linked to administrative data  

IABSE-ADIAB - data průzkumu neobsazenosti pracovních míst IAB spojená s administrativními daty 

Jahrbücher für Nationalökonomie und Statistik = Journal of economics and statistics, Vol. 244, (2024) 

No. 1-2, S. 159-165 

Stručné představení souboru dat IABSE-ADIAB, sestavovaného německým Ústavem pro pracovní trh 

(IAB, Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung). Soubor propojuje aktuální data z průzkumů 

neobsazenosti pracovních pozic s administrativními daty osoby, která vstoupila do pracovního poměru. 

Data IABSE-ADIAB jsou periodicky anonymizována a jejich využití je regulováno IAB-RDC (Institut 

für Arbeitsmarkt Research Data Center, Centrum výzkumu dat IAB). Datová sada umožňuje podrobný 

průzkum procesu obsazování pracovních pozic, včetně samotného procesu výběru zaměstnance. - 

Poznámky. Plný text dostupný z: Dostupné z: https://doi.org/10.1515/jbnst-2023-0004  

Cyprien Batut, Tristan Gantois and Jean Lavallée 

Intra-EU mobility of persons  

Vnitřní mobilita osob v EU 

Trésor-economics, No. 337 (2024), p. 1-11 

Článek se věnuje vnitřní migraci v EU - popisuje historii volného pohybu osob, stručně komentuje 

statistiky týkající se vnitřní migrace a dále rozebírá ekonomické výhody plynoucí z vnitřní mobility. 

Popsány jsou rovněž bariéry brzdící vnitřní migraci (společenské a sociální bariéry, ekonomické a 

institucionální překážky, aj). Jeden z informačních boxů srovnává mobilitu osob v USA a EU, další 

analyzuje přenositelnost práva na sociální zabezpečení. Plný text dostupný z: https://knihovna.urad.mfcr.cz/ 

earchiv/2024/04/Tresor_economics_337_2024.pdf  

Karolína Zábojníková 

Růst spotřebitelských cen loni oslabil  

Statistika & my, Sv. 14, (2024) č. 3, s. 33 

Stručný pohled na vývoj růstu spotřebitelských cen v letech 2022 a 2023 v evropských státech. V obou 

letech dosáhl nárůst cen měřený harmonizovaným indexem spotřebitelských cen (HICP) mimořádně 

vysoké úrovně (v r. 2022 byl 9,2 %, o rok později 6,4 %). Ze států EU nejvíce v r. 2023 vzrostly 

spotřebitelské ceny v Maďarsku (17,0 %), v ČR (12,0 %) a na Slovensku (11,0 %). Výrazně zvýšená 

byla úroveň růstu cen potravin a nealkoholických nápojů, oslabil růst cen dopravy, bydlení a energií. 

Celkový přírůstek spotřebitelských cen v letech 2022 a 2023 v EU dosáhl 16,1 %. Graf dokládá 

meziroční nárůst HICP v jednotlivých zemích EU v r. 2023. 

Kristin J. Kleinjans 

Socio-economic circumstances at birth and early motherhood : the case of the "daughters of the wall"   

Společensko-ekonomické okolnosti při narození a raném mateřství : případ "dcer berlínské zdi" 

Jahrbücher für Nationalökonomie und Statistik = Journal of economics and statistics, Vol. 244, (2024) 

No. 1-2, S. 113-129 

Analýza, vycházející z dat Socio-ekonomického panelu (Sozio-oekonomisches Panel, SOEP), zkoumá 

výkyv v porodnosti v bezprostředním období po pádu Berlínské zdi v listopadu 1989 a následném 

sjednocení Německa. Všímá si typik části populace s nejvyšší porodností, včetně negativních faktorů 

(zejm. důsledky mateřství v raném věku jako negativně určující životní mezník) a dopadů na následující 

generaci. Studie je zaměřena na oblast bývalé NDR. - Poznámky. Plný text dostupný z: Dostupné z: 

https://doi.org/10.1515/jbnst-2022-0017  

Michaela Benzeval, Thomas F. Crossley, Edith Aquirre  

A symposium on Understanding Society, the UK Household Longitudinal Study : introduction   

Sympozium k "Understanding Society", britskému longitudinálnímu výzkumu domácností : úvod 

Fiscal studies, Vol. 44, (2023) No. 4, p. 317-340 

Úvodní příspěvek sympozia s ústředním tématem longitudinálního výzkumu britských domácností 

s označením "Understanding Society" (Pochopení společnosti). Tento dlouhodobý výzkum obyvatelstva 

je klíčovým zdrojem empirického hospodářského a sociálního zkoumání ve Velké Británii, funguje od 

r. 2009 a vychází z "Britisth Household Panel Survey". V tomto příspěvku jsou představeny hlavní 

https://doi.org/10.1515/jbnst-2023-0004
https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/Tresor_economics_337_2024.pdf
https://knihovna.urad.mfcr.cz/earchiv/2024/04/Tresor_economics_337_2024.pdf
https://doi.org/10.1515/jbnst-2022-0017
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znaky výzkumu, jeho tematický záběr, provádění sběru dat a také otázky kvality získaných údajů. Autoři 

rovněž rozebírají využití dat Understanding Society v minulých a budoucích ekonomických výzkumech. - 

Poznámky. -- Viz i další příspěvky sympozia o britském výzkumu obyvatelstva "Understanding 

Society" v tomto čas. 

Peter Levell, David Sturrock  

Using Understanding Society to study intergenerational wealth mobility in the UK  

Použití výsledků "Understanding Society" ke zjišťování mezigeneračního majetkového 

nástupnictví ve Spojeném království 

Fiscal studies, Vol. 44, (2023) No. 4, p. 417-432 

Autoři zjišťují, jaká je korelace mezi majetkem rodičů a majetkem jejich dětí s ohledem na korelaci 

jejich lidského kapitálu i dalších faktorů (vztah k úsporám a výnosům z aktiv, přímé finanční převody 

mezi rodiči a potomky). Jako datový podklad používají longitudinální výzkum britských domácností 

s označením Understanding Society. Nejprve rozebírají výhody a nevýhody výzkumu Understanding 

Society oproti jiným souborům dat, poté dokumentují majetkové nástupnictví mezi generacemi ve Velké 

Británii. Zjišťují, že pouze zhruba polovina mezigeneračního přetrvávání majetku může být vysvětlena 

mezigeneračním přetrváním v příjmech a vzdělání. - Poznámky. -- Viz i další příspěvky sympozia 

o britském výzkumu obyvatelstva "Understanding Society" v tomto čas. 

Účetnictví 

Josef Horák 

Funkční měna  

Účetnictví v praxi, Sv. 28, (2024) č. 4, s. 16-19 

Funkční měna byla do zákona o účetnictví implementována s cílem umožnit účetním jednotkám 

používat pro účtování ekonomických transakcí i jinou měnu, než je výhradně česká koruna. Autor 

objasňuje důvody, proč byla funkční měna zavedena, charakterizuje postup, jak správně přejít na vedení 

účetnictví ve funkční měně a zmiňuje výhody a nevýhody, které jsou s jejím používáním spojeny. 

Věnuje se měně primárního ekonomického prostředí a prostřednictvím praktických příkladů objasňuje 

situace, kdy je pro účetní jednotku možné přejít na účtování ve funkční měně, a kdy nikoliv.  

Elda du Toit 

The red flags of financial statement fraud : a case study   

Varovné známky podvodu ve finančních výkazech : případová studie 

Journal of financial crime, Vol. 31, (2024) No. 2, p. 311-321  

Autorka v příspěvku na konkrétním případu účetního podvodu ověřuje, zda na základě varovných 

známek podvodu již dříve určených z literatury šlo předem v daném případu riziko podvodu odhalit. 

Podvodu se dopustila společnost kótovaná na burze ve Frankfurtu a v Johannesburgu, přičemž v důsledku 

podvodu došlo k poklesu tržní hodnoty v objemu, který odpovídá 8 % HDP Jihoafrické republiky. 

Jednalo se o firmu s padesátiletou historií, která provozuje 12 tisíc obchodů ve více než 30 zemích. 

Prověřeny byly kvalitativní i kvantitativní faktory. Schopnost predikování finančního podvodu na 

základě údajů z finančních výkazů je však podle autorky omezená. Navíc byly oproti dřívějšímu 

autorčinu výzkumu identifikovány nové indikátory možného podvodu. - Poznámky.  

Richard Stiebal 

Změny v odložené dani v souvislosti s konsolidačním balíčkem  

Bulletin Komory daňových poradců, Sv. 2024, č. 1, s. 40-47  

Při změnách daňových předpisů může docházet ke vzniku nových situací, které působí na odloženou daň. 

Jednu ze změn představuje zákon č. 349/2023 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s konsolidací 

veřejných rozpočtů, a to zvýšením sazby daně z příjmů právnických osob; zavedením režimu vylučování 

nerealizovaných kurzových rozdílů a limitací daňové uplatnitelnosti výdajů u vozidel kategorie M. 

Autor detailněji popisuje tři uvedené situace z pohledu teoretického i praktického a ilustruje je na dvou 

modelových příkladech. Situace jsou prezentovány v kontextu rozvahového přístupu, podle něhož jsou 

přechodné rozdíly identifikovány u jednotlivých položek aktiv a závazků, přičemž výsledná odložená 

daň je zůstatkem odložené daně k příslušnému datu. V článku jsou rovněž shrnuty dopady do výpočtu 
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splatné daně vyvolané uvedenými změnami, neboť jsou to právě úpravy základu daně, které vyvolávají 

nestandardní budoucí daňové efekty reflektované v odložené dani. - Poznámky.  

Veřejná správa 

Ondrej Čurilla, Radomír Hromada  

Formální a materiální změna nabídky po novele ZZVZ  

Veřejné zakázky v praxi, Sv. 12, (2024) č. 2, s. 14-17 

Novela č. 166/2023 Sb. zákona o zadávání veřejných zakázek (ZZVZ) má vliv na posuzování změny 

nabídky po uplynutí lhůty pro podání nabídek. Ust. § 46 odst. 2 ZZVZ umožňuje, aby dodavatel v návaznosti 

na výzvu zadavatele svou nabídku doplnil, a tím ji i fakticky změnil. Nepůjde přitom o nedovolenou 

změnu nabídky. Autoři rozebírají důsledky této změny právní úpravy, postoj ÚOHS a správních soudů 

a zvažují, jak posuzovat, zda se jedná o zásadní změnu, či nikoliv. Očekávají, že změna právní úpravy 

přispěje ke snížení formalismu v rámci posuzování možné změny nabídek účastníků a že zadavatelé 

mohou nově uznat i změnu v předmětu nabídky, pokud tato nebude zásadního charakteru. 

GRECO: Doporučení České republice v rámci pátého kola hodnocení prevence korupce a 

podpory integrity ve státní správě  

Právní rozhledy, Sv. 32, (2024) č. 6, příl. Legislativa s. iii 

Skupina států proti korupci (GRECO), která monitoruje dodržování protikorupčních standardů Rady Evropy, 

zveřejnila v březnu 2024 Hodnotící zprávu včetně doporučení pro ČR, týkající se prevence korupce a 

podpory integrity ve státní správě a orgánech činných v trestním řízení. Příspěvek informuje o jednotlivých 

doporučeních z hodnotící zprávy, včetně přijetí opatření ve vztahu k integritě osob ve vrcholných 

výkonných funkcích, rozšíření regulace střetu zájmů a přijetí pravidel pro lobbování.  

Lukáš Pruška, Markéta Kolbová  

Rizika spojená s uzavřením smlouvy v rozporu se ZZVZ  

Veřejné zakázky v praxi, Sv. 12, (2024) č. 2, s. 45-49 

Nedodržení zakázkového zákona a občanského zákoníku při uzavírání smluv na veřejné zakázky může 

mít pro zadavatele řadu nepříznivých následků. Článek přináší přehled rizik, která mohou být spojena 

s případným nedodržením právní úpravy při uzavírání smluv na veřejnou zakázku. Jedná se o riziko 

uložení zákazu plnění smlouvy, k němuž má pravomoc ÚOHS; dále jde o uložení pokuty za spáchání 

přestupku, kdy Úřad zahajuje řízení o přestupku z moci úřední; a o občanskoprávní důsledky nedodržení 

pravidel pro postup v zadávacím řízení dle ZZVZ. Takové jednání může vést až k neplatnosti smlouvy 

na VZ, což bude pro zadavatele mnohdy znamenat nejen potřebu realizace nového zadávacího řízení, 

ale také vypořádat plnění, jež bylo dosud na základě neplatné smlouvy poskytnuto. Autoři se zaměřují 

také na posouzení případů souvisejících s veřejným zájmem a na možnost odložit zákaz plnění smlouvy. 

Zkrácené obsahy časopisů 

Plné texty některých článků jsou zaměstnancům resortu financí dostupné v aplikaci Aktivní noviny 

Egovernment : elektronizace veřejné správy 

Sv. 2024, č. 1 

eDoklady kolem nás (s. 6-9); Gov.cz: jedna adresa vládne všem - jednotný formát webové adresy (s. 10-11); 

Digitalizace Informačních karet: další krok v transformaci Úřadu práce přináší úspory ve výši 308 

milionů Kč (s. 12-13); Digitalizace veřejné správy se neobejde bez kvalitní správy dat jednotlivých 

organizací (s. 14-16); Digitalizace bezpečně a s nižšími náklady. V cloudu (s. 18-19); Osobnost 

eGovernmentu 2024 (s. 26-30). 

Veřejná správa 

Sv. 35, (2024) č. 4 

Jarní semestr přinesl na vysokých školách nová opatření (s. 4-5); NÚKIB radí, jak se chovat v kyberprostoru 

(s. 6-8); Aplikace Portál Bezpečí může pomáhat v práci strážníků (s. 9-10); Mapa kriminality jako cenný 

a často jediný zdroj informací (s. 11-12); Martin Bunček: Každá inovace cílí na jinou změnu a má tedy 

jiný dopad - zkvalitnění činností u veřejných zakázek, BETA3 (s. 14-17); Happyendový závěr novely 
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přinese změny ve vzdělávání úředníků (s. 18-19); Snažíme se pomáhat, ne odkazovat na jiné instituce - 

oddělení rodných čísel na MV (s. 20-22); Výši úhrady ve školkách, družinách nebo školních klubech 

bude nově určovat zřizovatel (s. 23); Snižování množství odpadu šetří obcím peníze (s. 24-27); Štěpán 

Vymětal: Podstatná je prevence, podpora duševního zdraví a krizová připravenost (s. 30-31); Evropská 

prostranství: méně aut a více zeleně (s. 32-33); Přehledně z EU: Akt o umělé inteligenci i směrnice o energetické 

náročnosti budov (s. 34-35); Potvrzuje Centrální registr výročních zpráv ochotu veřejné správy k digitalizaci? 

(s. 36-37); Den malých obcí nabitý informacemi (s. 38-40).  

Zdravotnictví 

Romana Lojková 

Výdělky lékařů stále rostou  

Statistika & my, Sv. 14, (2024) č. 2, s. 24-25  

Podrobný statistický pohled na výdělky lékařů v Česku v r. 2022 a charakteristika trendů v jejich 

odměňování v předcházejícím desetiletí (2012-2022). Autorka uvádí, že od r. 2012 vzrostly mzdy lékařů 

o bezmála 35 tisíc Kč, v relativním vyjádření o téměř 69 %. Průměrný plat lékařů v zařízeních, jejichž 

zřizovatelem je MZ či krajský úřad, v r. 2022 činil 103,6 tis. Kč, rozdíl v platové a mzdové sféře dostáhl 

30 tisíc Kč. Poměrně značné odchylky ve výdělcích lékařů panují v regionálním pohledu, z hlediska 

získané specializace jsou nejvíce vydělávajícími lékaři anesteziologové. Graf dokládá dynamiku 

zvyšování průměrné mzdy lékařů za období 2012-2022, průměrné mzdy lékařů v r. 2022 v jednotlivých 

krajích a průměrný hrubý měsíční příjem lékařů podle věku v platové a ve mzdové sféře. -- K výdělkům 

zdravotních sester viz s. 26-28; dále viz ostatní příspěvky tematické přílohy Zaměřeno na zdraví na s. 19-35.  

Michael Peel 

Will we be ready for the next pandemic?  

Budeme připraveni na další pandemii? 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41598 (4.4.2024), p. 15 

Článek rozebírá aktuální snahy o vytvoření první mezinárodní smlouvy pro přípravu na pandemie v reakci 

na potenciální hrozbu neznámého onemocnění, přezdívaného "Disease X". Smlouva by měla zabránit 

opakování chyb z pandemie covid-19 tím, že zlepší globální spolupráci, systémy varování, sdílení dat a 

distribuci zdravotnických prostředků. Diskuzi však provází obavy států o suverenitu a kritika zasahování WHO. 

Zemědělství 

Susannah Savage 

Can Africa help feed the world’s rising population?  

Může Afrika pomoci uživit rostoucí světovou populaci? 

Financial Times, Vol. 2024, No. 41597 (3.4.2024), p. 15  

Článek popisuje, jak by Afrika mohla přispět k řešení rostoucího globálního problému zabezpečení 

potravin. Autorka zkoumá možnosti lepších odrůd semen, většího využití hnojiv a zlepšení 

infrastruktury trhů. Jako příklad uvádí marockou státní firmu OCP, těžící fosfát pro výrobu hnojiv, která 

plánuje do r. 2027 zvýšit svoji produkci na 70 milionů tun ročně a soustředit se na rozvoj afrického 

agropotravinářského sektoru. Přestože průměrné výnosy z obilovin v Africe jsou nízké a kontinent čelí 

politické nestabilitě, špatné infrastruktuře a klimatickým změnám, investice do lepších semen a hnojiv 

by mohly zásadně zvýšit produkci potravin. 

Životní úroveň 

Táňa Dvornáková, Jan Babecký 

Jaké je čisté jmění českých domácností?  

Statistika & my, Sv. 14, (2024) č. 3, s. 30-32  

Autoři představují první vybrané výsledky výběrového šetření Finanční situace domácností (FSD) za 

Českou republiku, a to i v mezinárodním srovnání. Cílem šetření je zjistit údaje o majetkových a 

finančních poměrech domácností, které nelze získat jiným způsobem, než dotazováním ve vybraných 
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domácnostech. Provádí ho ČSÚ ve spolupráci s ČNB od r. 2020. Jedná se o jedinečný zdroj informací 

o vlastnictví a hodnotě majetku domácností, o využívání finančních produktů a o zadluženosti podle 

typu půjčky nebo úvěru. Hlavním výstupem je ukazatel čistého jmění domácností. Grafy dokládají 

hodnotu mediánu a průměru čistého jmění domácností v Česku, srovnávají čisté jmění domácností a 

podíl čistého jmění nejmajetnějších 10 % domácností na celkovém čistém jmění ve státech EU v r. 2021. -- 

Blíže k šetření finanční situace domácností a majetkové nerovnosti v ČR viz rozhovor na s. 12-14. 

Ostatní 

Mirko Draca, Colin Green, Swarnodeep Homroy 

Financing UK democracy : a stocktake of 20 years of political donations disclosure   

Financování demokracie ve Spojeném království : přehled zveřejňování informací o dárcovství 

v politice za 20 let 

Fiscal studies, Vol. 44, (2023) No. 4, p. 433-449 

Od r. 2001 jsou dary politickým stranám (political donations) ve Velké Británii předmětem úplného 

zveřejnění. Autoři rozebírají data získaná při plnění této informační povinnosti a hodnotí vývoj úlohy 

soukromých a veřejných financí směřujících do politiky v období 2011-2022. Zaměřují se na interakce 

mezi politickými stranami a vnějšími zájmy prostřednictvím dárcovství. Dokládají výrazný nárůst darů 

politickým stranám a dovozují, že demokratický proces ve Velké Británii je ovlivněn zvyšující se úlohou 

vnějších účastníků a majetných jednotlivců. Autoři rovněž řeší otázku konkurenční rovnováhy, s ohledem 

na změny v dárcovství zvýhodňující jednu politickou stranu. - Poznámky.  

Zkrácené obsahy časopisů 

Plné texty některých článků jsou zaměstnancům resortu financí dostupné v aplikaci Aktivní noviny 

Ekonom : týdeník Hospodářských novin 

Sv. 68, (2024) č. 16 

Z výčepů do garáží a zahrad. Drahé pivo mění českou pivní kulturu - téma čísla o důsledcích zdražení 

piva (s. 10-17); Zlato na rekordu. Přesto se v nejisté době válek čeká růst (s. 24-26); Josef Sousedík: 

geniální technik a zapálený vlastenec: Edison ze Vsetína - seriál České podnikání (s. 30-33); Akciová 

anketa: středem pozornosti trhů jsou opět centrální banky (s. 38-39); Vločka, jetel a broskev u soudu. 

Dáte zdvižený palec a máte smlouvu: smajlíky, emoji a další symboly mohou být v právu stejně 

relevantní jako slova. Interpretace jejich významu je náročným úkolem pro justici (s. 42-43); Koncepci, 

jak přivádět kvalifikované zaměstnance z ciziny, stát nemá - rozhovor s advokátem L. Smejkalem o flexibilní 

novele zákoníku práce (s. 44-45); Za kolik lze bydlet - infografika s cenami starších a nových bytů 

v letech 2018-2023 (s. 50). 

Ekonom : týdeník Hospodářských novin 

Sv. 68, (2024) č. 17 

Více jádra, solárů i větru s trochou plynu. Stát má vizi nové energetiky: českou cestu k moderní 

energetice může zkomplikovat nekontrolovatelný úprk od uhlí či vysoké ceny pro spotřebitele - téma 

čísla (s. 10-17); Peníze leží ladem. Češi si neužívají bohatství své země - rozhovor se spolumajitelem 

investiční skupiny Wood & Company J. Sýkorou (s. 18-23); Dotace, družstva i PPP projekty. Města 

hledají peníze na výstavbu bytů (s. 24-27); Z Česka odtékají stovky miliard, přibrzdit to může 

progresivní zdanění firem - rozhovor s viceguvernérkou ČNB E. Zamrazilovou (s. 28-31); Zákon roku: 

Češi chtějí mít jednodušší pravidla pracovního trhu - změny v pracovním právu (s. 40-41); Byznys musí 

dostat slovo. Zákony mají odpovídat ekonomické realitě - rozhovor s vedoucí odd. daňových sporů 

v Deloitte Legal J. Procházkovou (s. 42-44); Rub a líc chystaných změn (nejen) v oblasti mzdových 

podmínek - zákoník práce (s. 46-47). 

Ekonom : týdeník Hospodářských novin 

Sv. 68, (2024) č. 18 

Ani prosperita nenaučila Čechy milovat Evropskou unii: euroskepticismus převažuje mezi sociálně 

slabými a v regionech, které nerostou. Platí to jak pro Česko, tak pro západní země - téma čísla k výročí 

vstupu ČR do EU (s. 10-19); Z nuly lídrem za 70 let. Proč čínské automobilky válcují celý svět? (s. 26-29); 

Miliardáři se rozvádějí stejně často jako méně movití lidé (s. 34-37); Mississippi i tulipány. Vějičky pro 
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investory měly rozličné podoby: davové šílenství, promyšlené reklamní kampaně, tržní manipulace a 

chamtivost vytvářejí investiční bubliny již od 17. století (s. 42-44). 

Ekonom : týdeník Hospodářských novin 

Sv. 68, (2024) č. 19 

Penzijní reforma na sílu. Přesto může přežít (s. 6); Tyhle byty nejsou pro mladý. Jen třetina lidí do 36 let 

získá hypotéku - téma čísla (s. 10-17); Stalinovi nebylo možné uniknout, Československo pro něj bylo 

příliš cenné - rozhovor s historikem Janem Němečkem (s. 18-23); Korejci staví jádro o sto šest. Proti 

Francouzům si v tendru věří (s. 24-28); Krátkodobé pronájmy se opět vracejí. Regulace stále chybí (s. 30-31); 

Co s nelegálními migranty? Jednoduše outsourcovat: státy hledají alternativní řešení, co dělat s přívalem 

uprchlíků. Britové schválili deportace do Rwandy, Evropská unie vybízí k solidaritě země z Balkánu (s. 42-43). 

Euro : ekonomický týdeník 

Sv. 2024, č. 15 

Inflace opět na dvou procentech (s. 8); Hledání ztraceného ráje: časy se mění, kdysi módní Čína už není 

"in". České firmy objevují jižní a jihovýchodní Asii - téma čísla (s. 12-18); Babišovy šachy s pěšcem 

Borisem: z byznysu do politiky se vrací Boris Šťastný, osobní Zemanům lékař a poradce Václava Klause 

(s. 20-24); V Německu už lze oficiálně spojovat kriminalitu s migrací (s. 32-33); Jak si koupit akcie 

Saudi Aramco: vysoký zisk firma vykáže i v době, kdy konkurence bude řešit pokles poptávky po ropě - 

seriál Kované investice (s. 34); Jak státy Perského zálivu investují do těžby: blízkovýchodní mocnosti 

urgentně potřebují diverzifikovat ekonomiku a expandovat mimo klasickou oblast fosilních paliv. 

Po celém světě proto investují do těžby surovin potřebných k výrobě čisté energie - ve spolupráci 

s Financial Times (s. 36-41); Pod(Od)střelená koruna - kurz české měny (s. 58). 

Euro : ekonomický týdeník 

Sv. 2024, č. 16 

MMF zhoršil odhad růstu české ekonomiky (s. 8); Vlastní, nebo nájem? Peníze zlevňují, prodeje 

nemovitostí rostou. Český trh s bydlením se po inflační krizi pomalu zahřívá. Byty ale dostupnější hned 

tak nebudou. Krize trvá. Městům možná pomohou nájemní rezidence - téma čísla (s. 12-18); Spotřební 

daň na tiché víno rok poté: vinařství v Česku má mnohem hlubší problémy než zdanění, aktuální data 

naznačují propad odvětví ve všech směrech (s. 20-28); Aktuálním investičním hitem je DIP, nový 

produkt spoření na stáří (investiční příloha, s. x); Evropu ESG oslabuje: z přepjatosti evropské zelené 

ideologie těží USA i Asie - seriál Kované investice (s. 34); Stává se Japonsko konečně "normální" 

ekonomikou? Tamní ceny rostou, zaměstnanci se dožadují vyšších mezd a akciový trh je na vzestupu - 

ve spolupráci s Financial Times (s. 36-41); Krotitelé vltavských vod: vodohospodářské stavby - seriál 

Byznys první republiky (s. 48-51); Do kdy budeme vlastně pracovat? (s. 58). 

Euro : ekonomický týdeník 

Sv. 2024, č. 17-18 

Přehrady za dvacet miliard: stát připravuje šest nových vodních nádrží na pomoc se suchem i proti 

záplavám. Jedna z nich budí velké emoce - téma čísla (s. 12-18); Prvních 20 let s Bruselem: ČR je 

součástí Evropské unie přesně dvě dekády. Jak ji vnímají ti, kteří Čechy do EU přivedli? Ve dvou 

velkých interview hovoří tehdejší prezident Václav Klaus a premiér Vladimír Špidla (s. 20-35); Jak Evropa 

platí jiným za ostrahu svých hranic - omezování migrace - ve spolupráci s Financial Times (s. 36-39); 

Miliarda ročně na lepší zdraví: za deset let Agentura pro zdravotnický výzkum ČR rozdělila téměr 

12 miliard korun na aplikované bádání v medicíně (s. 46-47); Francouzská ekonomika skomírá (s. 48-50); 

Czexit by se nevyplatil: české členství v EU má své plusy i minusy, ekonomický přínos je jasný - seriál 

Kované investice (s. 54-55); Loděnice: nové bojiště obchodní války s Čínou - ve spolupráci s Financial 

Times (s. 56-61); Produkce aut v Česku překonala rekord: roste export, podíl elektromobilů na výrobě 

však klesá (s. 70); Cloud ve službách státu - ICT ve státní správě (Příl., s. ii-iii); Konsolidační balíček 

daně nezjednodušil (s. 76). 

Euro : ekonomický týdeník 

Sv. 2024, č. 19 

Průměrná sazba hypoték klesla k 5,5 procenta (s. 8); Zlatí hoši v politice: medaile a sport už jim 

nestačily, museli do politiky. Proč tolik hokejových olympijských vítězů z Nagana zkouší štěstí v českém 

politickém rybníku a co v něm hledají? - téma čísla (s. 12-24); Zemním plynem nezatopíš: Evropská 

unie definitivně schválila směrnici o energetické náročnosti budov. Pro Česko bude jen obtížně 
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zvladatelné se jí přizpůsobit - Green Deal (s. 26-29); Akcie sportovních klubů? Raději si vsaďte: na 

akciích oblíbených týmů většina fanoušků příliš nezbohatne - seriál Kované investice (s. 38); Dochází 

jihokorejskému zázraku dech? Desítky let trvající hospodářský růst Jižní Koreje slábne, a tak se Soul 

snaží reformovat svůj ekonomický model a snížit závislost na průmyslu - ve spolupráci s Financial Times 

(s. 40-45); Meziválečné Československo: bývala to zbrojní velmoc? - seriál Byznys první republiky (s. 54-57); 

Pokrok s lithiem v Krušných horách (s. 60); Česká ekonomika se konečně nadechla (s. 66).  

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 69 (9.4.2024) 

Už to mohlo běžet. Digitalizaci brzdí úřady, chybí jediný krok: většina agend, které musí být do února 

online, zatím digitalizovaná není. Reálně přitom celý proces vázne na "maličkostech", třeba na 

chybějících formulářích (s. 1); Slovensko chystá ozdravení financí, zavede nové daně (s. 2); Změnu 

Green Dealu už připouštějí i zelení. Chtějí nalít miliardy do evropského průmyslu (s. 12); Fotovoltaika 

v roce 2024? Aktuální čísla návratnosti jsou překvapivě dobrá (s.14). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 71 (11.4.2024) 

Stanjura vidí lepší zítřky a HDP konečně vyšší než před covidem: nejhorší šoky má Česko za sebou a 

ekonomika i mzdy opět porostou, uvádí ministr financí a zvažuje zrušit windfall tax. Odborníci varují 

před přehnaným optimismem (s. 1); Inflace se v březnu udržela na dvou procentech (s. 2); Poslanci 

definitivně shodili ze stolu "lex ČEZ" (s. 2); Nečestné prohlášení. Stát přihlíží podvodným daňovým 

slevám na děti, účinná kontrola chybí (s. 3); Stát zřejmě necouvne, chytré elektroměry budou zdarma až 

od července. Sdílení elektřiny může mít zpoždění - komunitní energetika (s. 8); Kde ještě inflace doutná 

a jak ji budou jestřábi v ČNB dohašovat (s. 10). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 73 (15.4.2024) 

Úroky klesají a hypoteční trh ožívá. Další zlevňování ale brzdí vývoj v USA (s. 2); Daňové odpočty na 

výzkum rostou, těží z nich však hlavně velké firmy. Stát je chce znovu i pro ty nejmenší (s. 3); Měsíc 

volna pro úředníky? Státní správa by se mohla kvůli sabatikalu zhroutit, vyhodnotila návrh vláda (s. 5). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 74 (16.4.2024) 

Zlato na rekordech. Co mluví pro další růst a na co si dát pozor – geopolitická rizika (s. 1) a související 

komentáře na s. 7 a 14; Stanjura chce zrušit Bartošovo ministerstvo. Dotklo by se to venkova i luxusních 

obchodů (s. 3); Nová superdávka: legální práce se vyplatí víc, zapomnělo se ale na lidi v insolvenci, 

zjistila studie (s. 6); Stát schvaluje první stovky žádostí o dotace na elektroauta. Prodejci navíc rozjíždí 

výrazné slevy (s. 11); Inflace ve střední Evropě klesá, ale co země, to jiný příběh – komentář (s. 13). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 75 (17.4.2024) 

MMF zhoršil odhad letošního růstu české ekonomiky (s. 2); Výplaty v eurech i práce od 14 let věku. 

Tyto a další novinky má přinést pružnější zákoník práce (s. 4); Rusko je ekonomicky daleko silnější, 

než si Západ připouštěl - mezinárodní sankce (s. 10); Nájmy začaly mírně růst. A tento trend podle 

expertů jen tak neskončí (s. 11); Dip či neDIP? Pro koho je novinka ve spoření na důchod - komentář 

(s. 12); Kdo nepláneje rozpočet už teď, nestihne nová pravidla kyberbezpečnosti zavést (s. 13). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 76 (18.4.2024) 

Další zlevňování hypoték se nekoná. Špatná inflační čísla v USA zdražují peníze i v Česku - hypoteční 

trh (s. 3); Slíbené změny nestačí. K inovacím má firmy přimět cashback a příslib daňových odpočtů 

předem - firemní daně (s. 4); Německý kancléř Scholz v Číně chabě kritizoval její politiku firemních 

subvencí. A také neuspěl (s. 7); Z válek a napětí ve světě budou těžit energetické firmy. Jejich akcie by 

mohly posílit o desítky procent (s. 14); Cenu ropy i zlata tlačí vzhůru dlouhodobé vlivy (s. 14).  

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 78 (22.4.2024) 

Některé banky chtějí vzkřísit nápad stavařů na státem dotované hypotéky - státní dotace hypotečního 

trhu a možné zlepšení dostupnosti bydlení (s. 1-2) a související komentář na s. 14; Deset tisíc firem 
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nebude mít povinný audit. Jen neví odkdy - nový zákon o účetnictví (s. 3); Bitcoin je "vzácnější", cena 

neroste. Efekt je menší než dřív (s. 4) a související komentář na s. 15; Začíná se rodit plán na záchranu 

uhlí v Česku. Je schovaný za bateriemi (s. 6); Emitenti "prašivých" dlulhopisů padají jako hrušky. 

Situace se ještě výrazně zhorší, varují experti (s. 13). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 79 (23.4.2024) 

Svět zachvátila zbrojní horečka. Vojenské výdaje loni stouply nejstrměji za 24 let - výdaje na zbrojení 

(s. 10); Fryc, Havrlant, Kasa, Palán a spol. píšou premiérovi. Teď je poslední šance vyřešit 

zaměstnanecké akcie - startupová scéna (s. 11); Vysoké úroky, ztráty, netransparentnost či krátká 

historie emitenta? Na takové dluhopisy rychle zapomeňte! - jak poznat prašivý dlluhopis (s. 13); 

Absence důchodové reformy dopadne nejvíc na ty, kteří ji nyní podceňují - komentář (s. 15). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 80 (24.4.2024) 

Útoky i na podnikatele. Nový podvod dokáže "vybílit" kartu pomocí mobilu - kyberútoky na klienty 

bank (s. 1); V Česku vzniká 500 kryptoprojektů týdně. ČNB poprvé popisuje, jak bude vypadat jejich 

regulace (s. 4); Chci rychle zbohatnout. Nejčastější investorské chyby a jak se jim vyhnout (s. 12).  

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 84 (30.4.2024) 

Evropské banky platí v Rusku na daních více než před invazí (s. 2); Podvodníci využívají poslední dny 

před podáním daní. Kromě vybíleného účtu hrozí i prodej vašich dat - podvodné SMS a portál Moje 

daně (s. 3); Očekávání nesplnila. Kontroloři tepou Národní sportovní agenturu za rozdělování dotačních 

miliard (s. 4); Korejci bodují českou turbínou, Francouzi Macronem. Rozhodne cena - jaderná 

energetika a výstavba nových bloků atomových elektráren (s. 10-11); Komunitní sdílení energií má být 

cestou k moderní energetice - EDC (příl. Fotovoltaika, s. 3). 

Hospodářské noviny 

Sv. 68, (2024) č. 86 (3.5.2024) 

Daň z nemovitosti se letos výrazně zvýšila. Lidé zaplatí až násobně víc: vládní konsolidační balíček 

zvedl daň v průměru o 80 procent (s. 1); Centrální banka prudce změnila odhad, jak se budou vyvíjet 

úrokové sazby - prognóza ČNB (s. 4); Život na dluh se stal normálem v Japonsku či USA. Potížím čelí 

i Česko - státní dluh a prognóza MMF (s. 13); Pět otázek pro ČNB aneb Změny, na které se všichni těší, 

ale podle všeho marně - komentář k měnové politice (s. 14); Bez jasného cíle to Česku nejde. Závazek 

přijmout euro nás popohnal - komentář (s. 14). 

Účetnictví 

Sv. 2024, č. 4 

Možnost vyloučení kurzových rozdílů ze základu daně z příjmů (s. 2-6); Směrná účtová osnova: účtová 

skupina 39 - opravná položka k zúčtovacím vztahům a vnitřní zúčtování (s. 7-12); Stav schvalování 

IFRS 2023/2024 (s. 17-20); Daňové řešení manažerského vozidla v roce 2024 (s. 21-26); Koordinační 

výbor o depozitní podmínce rezerv na opravy (s. 27-33). 

Unes - účetnictví neziskového sektoru 

Sv. 22, (2024) č. 4 

Daňové přiznání veřejně prospěšných subjektů - některé praktické otázky (s. 3-5); Účetní závěrka 

neziskových organizací - 3. část (s. 16-23); Účtování o majetku u ÚSC - 9. část (s. 24-30). 
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Daně 

30310III 

Jana Dlabačová, Magdaléna Vyškovská  

Aktuality v účetnictví a daních z příjmů 2023/2024. Podnikání českých fyzických osob v zahraničí 

v českém přiznání za rok 2023 

Praha : Svaz účetních České republiky, 2024, 64 stran 

První příspěvek se věnuje aktualitám v účetnictví, v daních z příjmů a dalším informacím pro účetní a 

daňové profese. Přináší přehled nejdůležitějších změn zákona o daních z příjmů od 1.1.2024 ve vazbě 

na schválený konsolidační balíček (zák. č. 349/2023 Sb.). Např. podmínky pro osvobození zaměstnaneckých 

benefitů, zrušení některých odčitatelných položek a slev na dani aj. Od ledna roku 2024 nabyly účinnosti 

také novinky v oblasti účetnictví (např. nová definice čistého obratu). Druhý příspěvek obsahuje výklad 

a praktické výpočty podnikání českých fyzických osob v zahraničí a jeho dopady do daňového přiznání 

v ČR za rok 2023. Následují pravidelně uveřejňovaná stanoviska k dotazům z praxe: prodloužená záruka 

(účtování), poskytování stravného zaměstnancům, sazba DPH u výroby sirupů a uplatnění DPH 

u fotoknih, přeúčtování vícenákladů. - Okénko odborné angličtiny. - ISBN: 978-80-7626-045-0 

(brožováno) 

30347 

Jiří Dušek 

Daně z příjmů přehledy, daňové a účetní tabulky  

Praha : Grada, 2024, 213 stran : ilustrace 

Stručný a výstižný výklad nejpoužívanějších paragrafů zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů. První 

část publikace tvoří přehledy, které komplexně uvádějí to nejdůležitější k danému problému zákona, 

včetně odkazů na související předpisy. V druhé části publikace jsou zařazeny praktické daňové a účetní 

tabulky. Do přehledů jsou zahrnuty také odkazy na DPH i účetnictví. Právní stav publikace je k 1.1.2024. - 

Patnácté vydání - Obsahuje přílohy. - ISBN: 978-80-271-5236-0 (brožováno)  

30350 

Martin Děrgel 

Daňové a nedaňové výdaje A-Z pro rok 2024 

Český Těšín : PORADCE, 2024, 543 stran 

Abecedně seřazená hesla s přehledem nejdůležitějších daňových a nedaňových výdajů, včetně toho, 

jakým způsobem je možno tyto výdaje z hlediska daně z příjmů uplatnit, tj. včetně omezujících 

podmínek. Doplněno příklady. - ISBN: 978-80-7365-491-7 (brožováno)  

30344I 

Ben Terra, Julie Kajus 

A guide to the European VAT directives. Volume 1., Introduction to European VAT 2024  

Průvodce evropskými směrnicemi o DPH. Svazek 1., Úvod do evropské daně z přidané hodnoty 2024 

[Místo vydání není známé] : International Bureau of Fiscal Documentation, 2023, xxv, 1567 stran  

Systematický přehled dopadů práva ES na problematiku nepřímých daní a souvisejících předpisů a 

pojednání o precedenčním právu soudů ES v záležitostech nepřímých daní, zejména DPH. Kniha 

nejprve přináší výklad obecných témat - zdroje komunitárního daňového práva, právní principy a 

nástroje, soudní opatření, účinnost evropského práva a metody výkladu práva Společenství. Dále se 

věnuje problematice daně z přidané hodnoty - DPH jako rozpočtový fenomén, evropská DPH: důkladný 

pohled na sazby, výpočty, transakce podléhající dani, osoby povinné k dani a jejich povinnosti, 

zdanitelná plnění a místo zdanitelného plnění, osvobození od daně, odpočet daně, povinnosti osob 

povinných k dani a některých osob nepovinných k dani, srážky, nemovitý majetek, zvláštní režimy, 

odchylky atd. Evropská DPH je pojednávána na základě přepracované směrnice o DPH (2006/112/ES), 

která nahrazuje První a Šestou směrnici o DPH a prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011 

(přepracování). Problematiku DPH objasňují výňatky z rozhodnutí Evropského soudního dvora. - 2024 - 

Poznámky. - ISBN: 978-90-8722-872-9 (brožováno) 
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30344II 

Ben Terra, Julie Kajus 

A guide to the European VAT directives. Volume 2., Integrated texts of the VAT directive and the 

implementing regulation, integrated text of the Sixth VAT Directive 2024  

Průvodce evropskými směrnicemi o DPH. Svazek 2., Plné znění směrnic o DPH a prováděcí 

nařízení  pro rok 2024, plné znění Šesté směrnice o DPH 

[Místo vydání není známé] : International Bureau of Fiscal Documentation, 2024, ix, 509 stran, viii, 

141 stran : tabulky 

První část publikace přináší text směrnice 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty 

ve znění prováděcího nařízení Rady EU č. 282/2011 (prováděcí pravidla týkající se osob povinných k dani, 

dodávání zboží a poskytování služeb a místa zdanitelného plnění) s přílohami a dále texty směrnic Rady: 

2008/9/ES, 86/560/EHS, 2006/79/ES, 2007/74/ES a 2009/132/ES. Ve druhé části je obsažen text Šesté 

směrnice o DPH 77/388/EHS platné před 1. lednem 2007. - 2024 - Poznámky, přílohy. - ISBN: 978-90-

8722-873-6 (brožováno)  

30328 

Martina Šotníková, Tereza Kalinová 

Zákon o dani silniční komentář s příklady  

Praha : Wolters Kluwer, 2024, x, 79 stran 

Komentované znění zák. č. 16/1993 Sb., ve znění pozdějších zákonů, především novely zákona o dani 

silniční z roku 2022 a novelizaci tzv. konsolidačním balíčkem, tj. zákonem č. 349/2023 Sb. Komentář 

je doplněn praktickými příklady simulujícími situace, které mohou nastat v souvislosti s aplikací právní 

úpravy. Obsahuje odkazy na související ustanovení a předpisy, judikaturu a vzorové vyplnění daňového 

přiznání. - Vydání druhé - Obsahuje přílohy (vzory, znění Pokynů GFŘ aj.). - ISBN: 978-80-7676-884-0 

(brožováno) 

Ekonomické vědy. Ekonomie 

30331 

edited By M. Mustafa Erdoğdu, Larissa Batrancea, Savaş Çevik 

Behavioural public finance : individuals, society, and the state  

Behaviorální veřejné finance : jednotlivci, společnost a stát 

London and New York : Routledge, 2021, xxvi, 305 stran : tabulky, grafy  

Kniha se zabývá politickými, sociálními a behaviorálními aspekty veřejných financí a fiskální výměny. 

Kombinuje tradiční přístupy k veřejným financím s novými trendy v ekonomii, jako jsou politické 

řízení, sociální a individuální aspekty ekonomického chování. Sbližuje veřejné finance a behaviorální 

ekonomii a shromažďuje originální příspěvky v rámci nově vznikajícího oboru behaviorálních 

veřejných financí. Kniha podrobně zkoumá vztah mezi politickými institucemi, typy vládnutí a 

veřejnými financemi, dále vliv sociálního kontextu, sociálního kapitálu a společenské spolupráce na 

veřejné finance a behaviorální tendence individuálních fiskálních preferencí. - Poznámky. - ISBN: 978-

0-367-63120-8 (brožováno)  

30341 

Jindřich Soukup, Vít Pošta, Pavel Neset, Tomáš Pavelka  

Makroekonomie 

Praha : Management Press, 2022, 550 stran : ilustrace 

Přehled standardních témat moderní makroekonomie, včetně aktuálních vývojových trendů. 

Vysokoškolská učebnice obsahuje výklad v oddílech: Makroekonomická rovnováha otevřené 

ekonomiky; Trh práce a inflace; Hospodářský růst a vybrané otázky hospodářské politiky. Na konci 

každé kapitoly jsou zařazeny definice důležitých pojmů, shrnutí problematiky, kontrolní otázky a 

příklady. Vydání učebnice je doplněno o nejnovější data, která odrážejí aktuální otázky, jež se týkají 

např. trhu práce a nezaměstnanosti, inflace, měnové a fiskální politiky v otevřené ekonomice, nákladů 

a přínosů spojených s přijetím eura v ČR či udržitelnosti zadlužení vládního sektoru. - Vydání 4. 

aktualizované - ISBN: 978-80-7261-596-4 (vázáno)  



Nové knihy v Odborné knihovně MF                                                                            Informace Odborné knihovny 

__________________________________________________________________________________________ 
 

46 

30329 

Lenka Farkačová 

Neekonomické otázky 

Praha : Grada, 2024, 168 stran : ilustrace 

Publikace popularizující ekonomii. Autorka odlehčenou formou odpovídá na ekonomické otázky i otázky, 

které zdánlivě ekonomické nejsou. Odpovědi přinášejí praktické informace, návody i řešení pro řadu 

životních situací. Např. naplnění ekonomických predikcí, inflace a ČNB, podpora vyššího exportu a její 

opodstatnění, výše zdanění a její strop, způsoby investování, racionální rozhodování, trh práce atd. - 

První vydání - ISBN: 978-80-271-3899-9 (brožováno)  

30348 

Pavla Vrabcová, Hana Urbancová, Helena Smolová, Lukáš Čechura, Miroslav Hájek  

Zemědělská a lesní bioekonomika : globální trend udržitelnosti  

Praha : Leges, 2024, 238 stran : ilustrace (převážně barevné)  

Publikace se zabývá vlivy moderní společnosti na životní prostředí a způsoby, jakými může 

bioekonomika přispět k udržitelnějšímu zemědělství a lesnictví. Obsahuje stěžejní informace týkající se 

základní a související terminologie oboru, specifik bioekonomiky v zemědělství a lesnictví, vazeb 

oběhové a cirkulární ekonomiky a bioekonomiky i primárního výzkumu v oblasti dobrovolných nástrojů 

k zajištění udržitelného podnikání včetně jeho metodiky. Práce analyzuje aktuální vědecké poznatky, 

technologické inovace a ekonomické strategie. Zvláštní důraz je kladen na otázky udržitelnosti 

zohledňující environmentální, sociální a ekonomické faktory. - Vydání první - ISBN: 978-80-7502-684-2 

Hospodářská situace a politika. Řízení. Výroba. Služby. Ceny 

29965III 

Eva Kislingerová a kol. 

Cirkulární ekonomie a ekonomika. 3, Cirkularita v době energetické a bezpečnostní krize  

Praha : Grada, 2024, 253 stran : barevné ilustrace, tabulky, grafy  

Třetí díl publikace o cirkulární ekonomii a ekonomice se zabývá dopady světové pandemie covid-19 a 

také energetické krize spojené s válkou na Ukrajině na oblast oběhového hospodářství. Reaguje na nový 

vývoj a dopady posledních let na tuto problematiku. Kniha mapuje reakce průmyslových podniků a 

dalších podnikatelských subjektů na změny vnějších podmínek. K těm patří cenové energetické šoky, 

zásadní problémy světové logistiky a tlaky na zkracování a zjednodušování produkčních řetězců. Vztahy 

cirkulární ekonomiky a ekonomických krizí se proto stávají postupně mainstreamovými otázkami 

soudobé ekonomie. V úvodní části publikace nabízí analýzu problematiky posledních let a dopadů 

klíčových událostí na globalizační procesy a cirkulární ekonomiku. V druhé části jsou řešeny otázky 

regulatorních a legislativních ohlasů krize. Následující část se zabývá podnikatelskou sférou a obsahuje 

výsledky výzkumů autorského kolektivu. Závěrečná část obsahuje sérii čtyř případových studií z českého 

podnikového prostředí. - První vydání - ISBN: 978-80-247-0809-6 (brožováno)  

30332 

Martin Daunton 

The economic government of the world 1933-2023  

Hospodářská vláda světa 1933-2023 

[Místo vydání není známé] : Allen Lane the Penguin Press, 2023, xxxiv, 986 stran : grafy, fotografie  

Autor zkoumá měnící se rovnováhu mezi ekonomickým nacionalismem a globalizací v průběhu 

devadesáti let a vysvětluje, proč se jeden ekonomický řád hroutí a jak se buduje jiný, a to v rozsáhlé 

historii institucí a jednotlivců, kteří řídili globální ekonomiku. Kniha se opírá o rozsáhlý archivní 

výzkum a poskytuje analýzu původu naší současné globální krize a navrhuje, jak bychom mohli 

vybudovat spravedlivější mezinárodní řád. - Poznámky. - ISBN: 978-1-846-14171-3 (vázáno) 
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30330 

Elizabeth Economy ; překlad Denis Molčanov 

Svět podle Číny 

V Praze : Bourdon, 2023, 246 stran, 69 nečíslovaných stran : ilustrace, mapy  

Autorka popisuje ambiciózní snahu Číny o znovuzískání staré slávy a překreslení geostrategického 

prostoru. Jako ekonomická a vojenská supervelmoc, ve které žije na 20 procent světové populace, má 

Čína potenciál přetvořit celý stávající systém mezinárodních vztahů. Že se o to pokusí, naznačují 

prohlášení prezidenta Si Ťin-pchinga, podle kterých musí Čína "stát v čele reformy globálního 

uspořádání". Jak by taková změna vypadala a co by znamenala pro zbytek světa? V čínské politické vizi 

blízké budoucnosti se podařilo ovládnout Hong Kong, Tchaj-wan i celé jihočínské moře a prostřednictvím 

iniciativy Nové hedvábné stezky zvýšit politický, hospodářský i bezpečnostní dosah. Dále uplatnit vliv 

v OSN a dalších institucích k tomu, aby byly přetvořeny mezinárodní normy a hodnoty k čínskému 

obrazu – zejména pak ve vztahu k lidským právům. Kniha přináší unikátní možnost pochopit velká 

rizika i potenciální příležitosti, které s sebou globální vzestup komunistické Číny přináší. - Vydání první - 

The world according to China (originál). - ISBN: 978-80-7611-081-6  

Práce. Zaměstnanci. Zaměstnavatelé 

30345 

Michal Vrajík, Eva Svěrčinová, Věra Příhodová, Alena Skoumalová, Antonín Daněk, Michal Ztratil, 

Helena Přikrylová, Lada Šupčíková, Jana Dorčáková, Martin Mikyska  

Abeceda mzdové účetní 2024 

Olomouc : ANAG, 2024, 751 stran : tabulky  

Srozumitelný výklad mzdové problematiky pro rok 2024 je doplněn praktickými příklady, vzory 

dokumentů, formuláři s ukázkou správného vyplnění a odkazy na příslušná zákonná ustanovení. Jedná 

se o tyto oblasti: osobní a mzdová agenda, pracovněprávní a mzdové minimum, průměrný výdělek, 

srážky ze mzdy, povinnosti zaměstnavatelů k úřadu práce a vzájemné vztahy, daň z příjmů fyzických 

osob ze závislé činnosti, zdravotní pojištění, pojistné na sociální zabezpečení, dávky nemocenského 

pojištění, důchodové pojištění, náhrada majetkové a nemajetkové újmy a bezdůvodné obohacení, 

odškodňování pracovních úrazů a nemocí z povolání. V tomto vydání je zohledněna transpoziční novela 

zákoníku práce účinná z velké části od října 2023 (další změny nabyly účinnosti 1.1.2024) a změny, 

které přineslo schválení tzv. konsolidačního balíčku, jenž zasáhnul do problematiky daně z příjmů či 

sociálního pojištění. Dále se s účinností již od října 2023 zpřísnila možnost odchodu do předčasného 

starobního důchodu a mění se podmínky krácení těchto důchodů. - 34. aktualizované vydání - Přehled 

důležitých údajů platných k 1.1.2024. - ISBN: 978-80-7554-404-9 (kroužková vazba) 

30326 

Petr Sikora 

FKSP ve školách a dalších příspěvkových organizacích v otázkách a odpovědích 

Karviná : Paris, 2024, 124 stran 

Hospodaření s fondem kulturních a sociálních potřeb s účinností od 1.1.2024. Legislativa a rozpočtová 

pravidla. Otázky a odpovědi k hospodaření s fondem a jeho použití. Nová pravidla pro poskytování 

příspěvků na penzijní pojištění a obdobné produkty. Daňová úprava příspěvků a plnění z FKSP. - 3. vydání - 

Nezávazné vzory. - ISBN: 978-80-87173-73-2 (brožováno)  

30349 

Teresa Hertwig ; překlad Magdaléna Pomikálková  

Produktivita nepotřebuje kancelář : připravte se na budoucnost a nové flexibilní pracovní prostředí  

Praha : Grada, 2024, 224 stran : ilustrace, portréty 

Hybridní práce jako pracovní model budoucnosti. Zkušenosti a informace ředitelů a manažerů 

zavedených podniků a firem. Konkrétní a praktické návody na úspěšnou realizaci hybridních modelů 

práce a jejich překážky a úskalí. - První české vydání - Přeloženo z němčiny. - ISBN: 978-80-271-3856-2 
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Právo 

Úplné znění zákonů (ÚZ) 
 

30300/1584 

Exekuční řád. Veřejné dražby redakční uzávěrka 19.3.2024 

30300/1589 

Kontrola veřejných financí. Majetek státu redakční uzávěrka 11.3.2024 

30300/1586 

Odměňování zaměstnanců ve veřejných službách a správě redakční uzávěrka 1.3.2024  

30300/1587 

Poplatky redakční uzávěrka 1.3.2024 

30300/1585 

Vnitřní správa redakční uzávěrka 1.3.2024 

Účetnictví 

30321 

Tomáš Líbal, Eva Sládková 

Cvičné příklady pro studium předmětu účetnictví - principy a techniky 

Praha : Institut certifikace Svazu účetních, 2018, 260 stran : tabulky 

Zadání a řešení výběrových příkladů účtování zpracovaných podle legislativy ke dni 1.1.2018. - 

17. aktualizované vydání - Učebnice Institutu certifikace účetních. - ISBN: 978-80-87985-16-8 (brožováno) 

30327 

Anna Pelikánová 

Sbírka souvztažností pro nestátní neziskovky 

Praha : Grada, 2024, 155 stran : tabulky 

Ucelený přehled účetních souvztažností podle směrné účetní osnovy pro nestátní neziskové organizace. 

Sbírka souvztažností rozpracovává Vyhlášku MF č. 504/2002 Sb., ve znění pozdějších vyhlášek, kterou 

se provádějí některá ustanovení zák. č. 563/1991 Sb., o účetnictví, pro účetní jednotky, u kterých 

hlavním předmětem činnosti není podnikání, pokud účtují v soustavě podvojného účetnictví, a České 

účetní standardy č. 401-414. Účetní případy. Kurzové rozdíly u záloh v cizí měně. Vzorový účtový 

rozvrh. - 2. vydání - ISBN: 978-80-271-5248-3 (brožováno)  

30320 

Tomáš Líbal 

Účetnictví - principy a techniky 

Praha : Institut certifikace Svazu účetních, 2019, 424 stran : tabulky 

Učebnice poskytuje výklad v těchto kapitolách: Význam a funkce účetnictvi; Zásady vedení účetnictví; 

Rozvaha (bilance) - majetek podniku a zdroje jeho krytí;  Výsledovka - náklady a výnosy; Účet a 

podvojný účetní zápis; Nástroje průkaznosti účetnictví; Účetní zápisy a účetní knihy; Další pravidla 

upravující účetnictví; Dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek; Zásoby; Finanční úřady; Zúčtovací 

vztahy; Cenné papíry a podíly - dlouhodobé i krátkodobé; Vlastní kapitál, rezervy a dlouhodobé 

závazky; Operace s obchodním závodem; Náklady a výnosy; Účetní uzávěrka a závěrka; Kalkulace a 

základy vnitropodnikového účetnictví. Každá kapitola je zakončena závěrečným shrnutím vyložené 

látky. Výklad a cvičné příklady vycházejí z právního stavu předpisů k 1.1.2018. - 5. aktualizované 

vydání - Učebnice Institutu certifikace účetních. - ISBN: 978-80-87985-15-1 (brožováno) 
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30322 

Eva Sládková, Jiří Strouhal 

Účetnictví - výkaznictví podle českých účetních předpisů 

Praha : Institut certifikace Svazu účetních, 2019, 154 stran : tabulky, grafy 

Učebnice poskytuje komplexní pohled na účetní závěrky podnikatelských subjektů sestavené podle 

českých účetních předpisů, podle legislativy platné k 1.1.2018. Sestává ze dvou částí. Účetní závěrka 

(obecná pravidla pro sestavení, uzávěrkové operace, rozvaha, výkaz zisku a ztráty, přehled o peněžních 

tocích a přehled o změnách vlastního kapitálu, přeměny obchodních společností a družstev). Finanční 

analýza (uživatelé, informační zdroje pro finanční analýzu, metody, finanční ukazatele, analýza 

absolutních ukazatelů, poměrové ukazatele, analýza soustav ukazatelů, EVA, vypovídací schopnost 

zdrojových dat). - 2. aktualizované vydání - Učebnice Institutu certifikace účetních. - ISBN: 978-80-

87985-17-5 (brožováno)  

30346 

Pavel Novotný 

Účetnictví pro úplné začátečníky 

Praha : Grada, 2024, 223 stran : schémata 

Výklad základních účetních pojmů, principů, používaných postupů a uplatňovaných účetních metod. 

Účetní případy z každodenní praxe, doplněné názornými schématy účtování a řešenými příklady na 

účtech: dlouhodobý majetek, zásoby, krátkodobý finanční majetek, zúčtovací vztahy, kapitálové účty a 

dlouhodobé závazky, náklady a výnosy a účetní závěrka. Výklad je v souladu s platnými účetními 

předpisy, používanými postupy a uplatňovanými účetními metodami. - Osmnácté vydání - Obsahuje 

přílohy: vzor účtového rozvrhu, přiřazení syntetických účtů, inventurní soupis majetku a o provedení 

inventury, seznam interpretací Národní účetní rady. - ISBN: 978-80-271-5241-4 (brožováno) 

30323 

Zkoušková zadání s řešením : sborník červen a prosinec 2020 : certifikovaný účetní, účetní expert  

Praha : Institut certifikace Svazu účetních, [2021], 105 stran  

Zkušební otázky s řešením pro odborné zkoušky I. stupeň Certifikovaný účetní a II. stupeň Účetní 

expert. Sborník obsahuje zkoušková zadání z června a z prosince 2020 na téma: účetnictví - principy a 

techniky, právo, daně, finanční účetnictví a výkaznictví, profesní chování a komunikace, manažerské 

finance a manažerské účetnictví. - (brožováno) 

30324 

Zkoušková zadání s řešením : sborník 2017-2020 : účetnictví - principy a techniky 

Praha : Institut certifikace Svazu účetních, [2021], [120] stran : tabulky  

Sborník obsahuje zkoušková zadání z let 2017-2020 na téma: účetnictví - principy a techniky. Testové 

otázky, otázky s volnou odpovědí a příklady v systému certifikace účetní profese v ČR. - (brožováno)  
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